



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 257 (19400) Вторник, 14 сентября 1971 г. Цена 3 коп.

## ТОПЛИВО НА ЗИМУ

Повышение эффективности нашего хозяйства, подчеркивалось на XXIV съезде КПСС, во многом зависит от более полного использования действующих производственных фондов, устранения неритмичности в работе и простоев оборудования. Выполняя эти указания, коллективы многих предприятий проявляют сейчас особую заботу о создании условий для бесперебойного хода производства в осенне-зимний период. Они закупают сырье и топливо, приводят в порядок склады, отопительные системы, энергетическое хозяйство, утепляют производственные и бытовые помещения. Среди этих неотложных дел особую остроту приобретают сейчас вопросы, связанные с созданием на зиму запасов угля и мазута. Речь идет о том, чтобы значительно улучшить снабжение народного хозяйства и населения топливом, добиться более рационального его использования.

Раньше других полностью заложили на зиму необходимый количество угля предприятия тракторного и сельскохозяйственного машиностроения, автомобилестроения, легкой промышленности и промышленности строительных материалов. На железных дорогах создан необходимый резерв угля и топочного мазута. Однако значительно меньше, чем в начале сентября прошлого года, запасено топлива предприятиями энергетики, черной металлургии и ряда других отраслей. Так, на склады металлургических заводов пока доставлено угля для коксования на сотни тысяч тонн меньше, чем предыдущей осенью. Примерно такая же картина на некоторых предприятиях и с топочным мазутом. Остается мало времени, чтобы поправить дело, и медлить дальше нельзя. Ведь запасы топлива нужно значительно больше, чем в прошлом году, так как потребности в нем растут вместе с непрерывным развитием народного хозяйства и улучшением жизни народа.

Прежде всего следует увеличить объем погрузки и доставки угля предприятиям. Соревнуясь за успешное выполнение заданий первого года пятилетки, шахтеры страны в целом перекрывают планы добычи топлива. И все же за последние три месяца потребителям было отправлено его примерно на 2,9 миллиона тонн меньше, чем следовало. Почему так произошло? Потому, что в ряде мест добывали угля, в том числе коксуемого и сортового для продажи населению не столько, сколько предусмотрено. И если железнодорожники подавали сюда порожние вагоны, то горняки от них отказывались. А на других шахтах, разрезах и обогатительных фабриках в то же самое время не хватало порожняка. В «Правде», например, уже сообщалось, что на шахтах и разрезах Кузбасса скопилось свыше трех с половиной миллионов тонн подготовленного к перевозке топлива. Особенно много недогрузили его в августе Донецкая, Западно-Сибирская и Казахская железные дороги.

Боевая задача шахтеров и тружеников стальных магистралей — отправить в сентябре сверх плана миллион тонн угля. А для этого нужно повысить четкость в работе, лучше использовать подвижной состав, с каждым днем наращивать темпы перевозок. Погрузка и выгрузка угля должны вестись круглосуточно, без перерывов. Успех будет достигнут, если местные партийные организации установят оперативный контроль за ходом дела, мобилизуют дополнительные силы для его ускорения.

Создание запасов топочного мазута сдерживается из-за несвоевременного ввода в действие новых емкостей. Особенно отстают с этим электростанции, предприятия черной металлургии, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности. Медленно идет пока закладка природного газа в подземные хранилища. Министерство газовой промышленности затягивает сооружение ряда газопроводов, отводов от них и компрессорных станций. Важно ускорить строительство таких объектов, повысить ответственность за выполнение каждого задания. И сейчас актуально звучит ленинское требование: «Во всех топливных органах... надо неустойно добиваться того, чтобы на деле обеспечивалась ЛИЧНАЯ ответственность КАЖДОГО за определенную, строго и точно означенную работу или часть работы».

Заслуживают серьезного внимания и другие участки топливного фронта: добыча торфа и сланцев, выработка торфобриккетов, а также заготовки дров, кускового торфа для школ, больниц, коммунально-бытовых предприятий и населения. Чем лучше республикан, края, области и районы будут обеспечены топливом за счет местных ресурсов, тем меньше понадобится выделять его дополнительно из централизованных источников. К сожалению, в «Правду» поступают сигналы о том, что продажа угля, торфа и дров населению во многих местах, в том числе в таких городах, как Харьков с рабочими поселками, Иваново, Пенза, Новочеркасск, Ейск, Искилькуль и другие, организована еще плохо.

Для создания зимних запасов требуется не только усилить заводы топлива, но и обеспечить его экономное, эффективное расходование. На каждом предприятии промышленности, строительства, транспорта и коммунального хозяйства следует разработать конкретные меры для того, чтобы сберечь больше угля, мазута, электрической и тепловой энергии. Широкое применение на электростанциях бурых углей, сланцев, торфа и отходов обогатительных фабрик позволит сэкономить дефицитные виды топлива. Нельзя забывать и о таких резервах, как использование попутного газа, вторичных энергетических ресурсов.

XXIV съезд партии отметил, что экономия сырья и материалов — одно из основных направлений борьбы за повышение эффективности производства. Партийные организации призваны глубоко разъяснять значение бережливости отношения к топливу, сырью, электроэнергии, возглавить массовый поход за экономию.

В эти дни, пока еще не поздно, следует проверить готовность к зиме всех участков производства, призвать к строгому отводу тех хозяйственников, которые мирятся с недостатками и упущениями. Большую пользу принесут массовые общественные рейды и смотры, обсуждение их итогов на рабочих собраниях и т. д.

Широкий размах социалистического соревнования за увеличение добычи топлива и создание его полноценных запасов, за бережливость и экономию — залог бесперебойной, ритмичной работы всех предприятий в зимние месяцы. А это позволит нашей индустрии успешно завершить первый год и хорошо начать второй год девятой пятилетки.



Продукция Уральского завода химического машиностроения идет на предприятия, производящие минеральные удобрения, на нефтеперерабатывающие заводы, в другие отрасли народного хозяйства. В соревновании за успешное выполнение заданий легкой пятилетки здесь тон задают бригады отельщиков коммуниста Анатолия Мамалева. На снимках: слева — передовики соревнования Р. Абдрафиков, бригадир А. Мамалев и И. Остапчук; справа — сверка сульфидного барабана для производства минеральных удобрений. Фото А. Канашевича.

**У К А З**  
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О награждении Героя Социалистического Труда академика Виноградова И. М. второй золотой медалью «Серп и Молот»  
За выдающиеся заслуги в развитии и организации советской математической науки и в связи с восьмидесятилетием со дня рождения награждать Героя Социалистического Труда академика Виноградова Ивана Матвеевича второй золотой медалью «Серп и Молот».  
Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 13 сентября 1971 г.

## ДОРОГИ ВЕДУТ К ЭЛЕВАТОРУ

### СТРАДА УБОРОЧНАЯ

Петровский хлебоприемный пункт расположен на границе двух областей — Саратовской и Пензенской. Его высокие кирпичные башни в окружении пирамидальных топей видны издали. В страду сюда ведут все дороги. От

работы элеватора зависит ритм всего уборочного конвейера. — Мы это хорошо понимаем и всегда тщательно готовимся к приемке урожая, — рассказывает директор пункта Н. В. Гольдман.

Все трудоемкие процессы на пункте механизированы. Маломощные разгрузчики заменены на более производительные. Всюду стоят транспортеры, электромоторы. Некоторые процессы удалось автоматизировать. В этом заслуга главного инженера В. Г. Ковалева. А вот две машины из Пензенской области. Их совхоза «Ворп» Лопатинского района. Хлеб привезли шоферы В. Пантелеев и И. Маншеров. Водители охотно рассказывают о своей работе. Зерно на токах есть, да только дорога неважная. А ведь расстояние до Петровска неблизкое — свыше 60 километров. Заслуживают упрека и саратовские строители дорог: нелегко проехать из сел Озерки, Мокрое.

Петровский пункт — сложное хозяйство: два элеватора, три сушилки, 18 разгрузочных точек, 20 складов. Общая емкость — 93 тысячи тонн. В урожайные годы пункт принимает гораздо больше зерна. — Несмотря на сухое лето, колхоз «Родина», имени Мичурина, «Победа» и другие собирают неплохой урожай, — рассказывает И. В. Орлов, первый секретарь Петровского горкома партии. Успех на полях во многом зависит и от работы нашего элеватора. В этом году его коллектив трудится слаженно.

Четко работают в дни страды Пугачевский, Екатериновский и Калининский хлебоприемные пункты. Техническая база их заметно окрепла. За минувшее пятилетие в Саратовской области элеватороскладская емкость возросла на 844 тысячи тонн. Увеличилась мощность зерносушилки, больше стало асфальтированных площадок. На смену руч-

ному труду приходит механический и автоматизированный. На многих элеваторах внедрен часовой график. — И все-таки у нас еще немало проблем, — говорит начальник Саратовского областного управления хлебопродуктов В. И. Крюков. — Дает себя знать недостаток подъездных путей. Нет хороших проектов для строительства новых элеваторов.

В этом году во всех районах при контроле народного контроля созданы оперативные группы, которые тщательно следят за транспортировкой зерна, его качеством и приемкой. В разгар работы была проверена работа десяти хлебоприемных пунктов области. Обнаружено, что в некоторых хозяйствах отправляют зерно без взвешивания, а в накладных указывают примерный груз.

В большом долгу перед заготовителями конструкторы и работники промышленности.

А. ВОРОТНИКОВ.  
(Корр. «Правды»).  
Саратовская область.

## Сделано сообще

В условиях Ворошиловградской области большое значение приобрело обогащение угля. Над этим работают коллективы обогатительных фабрик, специалисты трестов «Ворошиловградугобогашенес», «Антрацитугобогашенес» и научные работники «УрНИИугобогашенес». Их творческим сотрудничеством рождена новая форма обогащения, дающая большую экономический эффект.

Раньше коллективы обогатительных фабрик брали на себя социалистические обязательства вне связи с задачами научно-исследовательского института. В планах института также не учитывались обязательства обогатителей.

Расширенная соревновательная программа встречи 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, углебогатители и научные работники по инициативе директора института Г. В. Жентюка, партийного бюро института решили разработать совместные социалистические обязательства. В них нашли отражение обобщенные цели ученых и практиков по внедрению и производству новой техники и технологии.

Новая форма соревнования дала хорошие результаты. К XXIV съезду КПСС углебогатители и научные работники в совместных обязательствах намечали внедрить семь сверхплановых работ с экономическим эффектом 320 тысяч рублей и досрочно внедрить две плановые позиции с эффектом в 127 тысяч рублей. Эти обязательства были выполнены.

В результате совместных усилий завершено техническое переоснащение антрацитовых обогатительных фабрик с заменой низкоэффективных мощных желобов отсодовыми машинами типа «ОМА».

Теперь эта форма соревнования совершенствуется в духе требований постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». В новых совместных обязательствах дополнительно предусмотрено 12 работ с экономическим эффектом в 140 тысяч рублей, а в следующем году на 1 миллион 400 тысяч рублей.

Коллективный корреспондент «Правды» — газета «Ворошиловградская правда».

## По скоростным графикам

УСТЬ-КАМЕНГОРСКИЙ, 13. (Внеш. корр. «Правды» П. Щулова). Восемь забойных бригад Белорусского рудника работают в этом году по скоростным графикам цикличности. За восемь месяцев они выдвинули на-гора десяти тысяч тонн руды допустимо по плану, опередили производственную программу на полтора-два месяца. Уверенно несут предельно-тяжелую трудовую вахту бригады забойщиков, рудоходные П. Соловьев и Н. Бреджихин.

## Мир сегодня

### М. Шуман: «Л. И. БРЕЖНЕВ БУДЕТ ЖЕЛАННЫМ ГОСТЕМ»

СОФИЯ, 13. (ТАСС). Французский министр иностранных дел М. Шуман, находящийся здесь с официальным визитом, устроил пресс-конференцию. Отвечая на вопросы журналистов о предстоящем визите Л. И. Брежнева во Францию, М. Шуман заявил, что переговоры двух стран характеризуются непрерывной солидарностью и деятельностью. Этот визит полностью отвечает установившимся двусторонним отношениям между Францией и Советским Союзом и одинаково

ожидается с большим интересом как французской, так и советской общественностью.

Л. И. Брежнев, сказал далее Шуман, всегда будет желанным гостем в Париже. Убежден, что переговоры, которые он будет вести с президентом Помпиду и другими французскими руководителями, будут существенным дополнением к переговорам, которые оба они вели в Москве. Шуман заявил далее, что новая встреча поможет продвигать работу по подготовке общевосточной конференции по

вопросам безопасности в Европе. По его мнению, предстоящее европейское совещание должно прежде всего рассматривать вопросы безопасности. Но, подчеркивая, что будет окончательно утверждено соглашение по Западному Берлину, ратифицированы договоры между СССР и ФРГ и между Польшей и ФРГ, то в этом случае значительную важность приобретают вопросы сотрудничества в Европе в области взаимовыгодных экономических, технических, научных и культурных связей.

## СОЛИДАРНОСТЬ С БОРИЩИМСЯ ВЪЕТАНОМ

СТОКГОЛЬМ, 13. (ТАСС). Шведский комитет за мир во Вьетнаме передал посольству ДРВ в Швеции 100.000 крон. Эта сумма предназначена для ликвидации последствий наводнения и рассматривается шведским комитетом как выражение солидарности с вьетнамским народом.

## ОСТРЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ

БРЮССЕЛЬ, 13. (ТАСС). Сегодня здесь открылся 16-й съезд совета министров европейской общности, посвященный выработке единой позиции «Общего рынка» в связи с односторонними мерами правительства США по спасению доллара. Перед министрами экономики и финансов «европейки» стоит не легкая задача — достижение компромисса в валютно-финансовой области после того, как сессия 19 августа из-за острых противоречий окончилась провалом. Многочисленные контакты и многочисленные августовские сессии по общему мнению местных наблюдателей, не привели к сближению позиций шести стран «общего рынка». Лишь три страны Венгрия договорились о единых действиях.

## ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

В АДЖИРЕ открылся 8-й Международная ярмарка, в которой принимают участие 35 стран. Советский Союз — традиционный участник всех аджирских международных ярмарок — удостоен большой золотой медали и диплома первой степени.

НАУЧНЫЙ СОЦИАЛИЗМ, который мы избрали, ставит своей целью усовершенствовать наше общество, создать лучшие условия жизни и труда для народа, обеспечить развитие здравоохранения и дать образование всем социальным, заявил президент Верховного революционного совета Сомали Снал Барре в беседе с участниками заключившейся в Могадишо конференции медицинских работников.

ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ИРАНА А. А. Хомейни вручил

шаху заявление об отставке правительства в связи с завершением срока полномочий. Шах вновь поручил А. А. Хомейни сформировать правительство.

ВСТРЕЧА МИНИСТРОВ ФИНАНСОВ Канады и Японии состоялась в Оттаве. На встрече речь шла о выполнении неустойчивом положении и мировой торговли и финансов в связи с валютными законодательными мерами Соединенных Штатов.

С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ в Каир прибыл министр иностранных дел Англии Алек Дуглас-Хьюм.

ПОЛОЖЕНИЕ В НОРД-ПНИ — одна из основных проблем, обсуждаемых в эти дни в Каире министрами иностранных дел Египта, Саудовской Аравии, Кувейта и Нордании. ТАСС — Рейтер.

## ПРИЗЫВ К ЕДИНСТВУ

ЛОНДОН, 13. (ТАСС). Компартия Великобритании призывает к единству всех левых сил страны и рабочего движения для отпора намерению консервативного правительства втянуть Англию в «Общий рынок».

Выступая на состоявшемся в Лондоне заседании исполкома КПВ, главный редактор газеты «Морнинг стар» Дж. Мэттью подчеркнул, что альтернативой вступления Англии в данную группировку является проведение

общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества.

## Беседа в Кремле

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял 13 сентября в Кремле лидера лейбористской партии Великобритании Гарольда Вильсона, находящегося в Советском Союзе по приглашению Парламентской группы СССР.

Между А. Н. Косыгиным и Г. Вильсоном состоялась дружественная беседа по ряду актуальных международных проблем и вопросам советско-английских отношений.

На беседе присутствовали первый заместитель председателя Парламентской группы СССР Я. С. Насриддинов, член коллегии МИД СССР И. М. Луньков, а также член английского парламента Ч. Моррис и личный секретарь лидера лейбористской партии Великобритании Х. Ф. Филд.

В тот же день А. Н. Косыгин устроил завтрак в честь Г. Вильсона.

На завтраке с советской стороны были заместители Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. А. Кириллин, В. Н. Новиков, министр внешней торговли Н. С. Патолочес, другие официальные лица. (ТАСС).

Индирга Ганди посетит Советский Союз

В соответствии с достигнутой договоренностью Премьер-Министр Республики Индия г-жа Индирга Ганди посетит Советский Союз с официальным визитом в конце сентября с. г. в качестве гостя Советского правительства. (ТАСС).

## К визиту в Советский Союз короля Афганистана Мухаммеда Захир Шаха и королевы Умайры



14 сентября с. г. по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства в Москву по приглашению Парламентской группы СССР.

8 ноября 1933 года вступил на престол. В соответствии с конституцией Афганистана король является верховным главнокомандующим вооруженными силами страны, назначает премьер-министра и членов правительства, утверждает законы, принятые парламентом, и договоры Афганистана с другими государствами.

Мухамед Захир Шах хорошо известен в нашей стране как выдающийся государственный деятель Афганистана, последовательно проводивший внешнеполитическую, основанную на принципах позитивного нейтралитета, неприсоединения к политическим и военным группировкам, мирного сосуществования государства с различным социальным строем. Афганистан выступает за всеобщее и полное разоружение, запрещении ядерных испытаний, решения спорных вопросов мирным путем, против колониализма и расизма.

## Беседа в Кремле



Король Мухамед Захир Шах вносит большой вклад в дело укрепления отношений дружбы и добрососедства между Афганистаном и Советским Союзом.

По основным проблемам современного международного сотрудничества позиция Афганистана совпадает или близка к позиции Советского Союза, что создает благоприятные условия для дальнейшего развития широкого сотрудничества между нашими странами в борьбе за мир и безопасность народов.

Королева Умайра образование получила в Кабуле, является видным общественным деятелем, уделяет большое внимание женскому движению в стране, просветительским, медицинским и детским учреждениям.



# НАЙТИ РЕЖИМ ТВОРЧЕСТВА

## ГОДЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ

Уже давно замечено, что ближе к окончанию курса студенты все реже появляются в кружках художественной самодеятельности и спортивных секциях. Явление это не поддается статистическому объяснению — на старших курсах свободного времени становится меньше. Причина скорее всего в том, что именно на последние два года пребывания в институте падают основные затраты времени на освоение профессии. Человек понимает: раньше была подготовка, закладывание фундамента, а сейчас нужно больше действовать самостоятельно. Станешь ты чиновником от техники или настоящим конструктором — это теперь зависит только от тебя.

Недавно мне довелось познакомиться с интересными ребятами. Они здорово потрудились в последний год, оклеив, помимо дипломных проектов, довольно обширную разработку. За два месяца они сделали что-то около двухсот листов рабочих чертежей в засалуженном на курсе прозаиче «шелковистом» переплете. Эти листы из бумаги они поштучно вырезали, конструкторы из них получились неплохие, а кроме того, просто-напросто подружались. И вот им выдан диплом, объяснили, что по закону и по традиции теперь предстоит отпуск, пожелали им творческих успехов, а тут дру-

зь внезапно обнаружили, что пять с половиной лет прожале в огромном прекрасном городе, в котором уйма музеев и картинных галерей, где они ни разу не были; в котором два десятка театров, куда они тоже не заглядывали или почти не заглядывали. И не то, чтобы занимались по расписанию, а в котором не чете каждая минута, а просто всегда считали, что еще успеют, что выставки и спектакли никуда от них не уйдут.

Собрав все, что оставалось от последней стивенди, они на неделю превратились в подобие туристов, суматошных и не очень разборчивых в поглощении культурных ценностей. Но к концу недели пришла к выводу, что «время облетело незаметно».

Нужно сказать, что вуз, в котором они учились, имеет хороший Дом культуры с прекрасными залами и умелым директором, а в тот вечер, когда ребята решили переменить тактику, административная часть обратила внимание на их «уступки». Вполне естественно, что все это в восемнадцать лет-поль-уже сидели в мягких креслах, листали программы и гадали, что им покажут.

В первом отделении выступили два профессора — отличные инженеры. Они сделали реферат конструкторами, научили создавать хорошие машины. Они привели своим студентам понимание особой красоты, воспитали инженеров, для которых эстетика техники не будет «холодной». Кра-

пекательно провисело шумели, раз от раза аллодисменты становились все сильнее, а на краю сцены росла горка залпоск с просьбами спеть или вновь спеть. Потом было еще несколько хороших номеров, но в перерыве говорили только об ужасном: о том, что если эти люди преподадут так же талантливо, как и поют, то учиться в Ужгородском университете, должно быть, здорово, о том, что если профессор не стесняется своего увлечения, то его студенты, очевидно, не особенно озабочены проблемой заполнения свободного времени, ведь со времен Древней Греции сохраняется в педагогике принцип: «Де-лай, как а!»

Дальше просел еще несколько очевидных выводов, во всяком случае, потому что считали: односторонность способна быть вредной даже при самых лучших намерениях. Но в и сбалансированных требованиях о гармоничном развитии художественных способностей у современных «технократов» тоже не следует, по моему, отрываться от реальности.

Нет, мои конструкторы не завидовали ужгородским студентам. У них были прекрасные профессора — отличные инженеры. Они сделали реферат конструкторами, научили создавать хорошие машины. Они привели своим студентам понимание особой красоты, воспитали инженеров, для которых эстетика техники не будет «холодной». Кра-

соту же много происхождения им, как людям взрослым, было предостережено постигать самостоятельную.

Ребята видели провозвешенные Леонардо да Винчи только на посредственных репродукциях, но зато им стал хорошо известен Леонардо — инженер, автор первого проекта экскаватора и многофункционального патрона, Леонардо, придававший своим конструкциям форму, которая вытекала из внутренних закономерностей. Они начали понимать, что чертеть тоже может быть эмоционально.

В электронике есть понятие о «жужжащем режиме», когда на экране выключенного осциллографа вытекает только светлая полоса и необходим некоторый изобретательный вымысел, чтобы открыть конденсатор, играющий роль клапана, схема начала работать и на экране появились изображения. Конструктор по сути дела постоянно находится в таком режиме, обдумывая несколько проблем сразу, накалявая опыт и информацию. Он творит, и ему никогда не хватает узаконенного восьмичасового рабочего дня.

Предложите ему проводить вечера в танцевальном зале или кафе — он еще подумает. Во-первых, у него сравнительно немного времени, когда возникает тяга к подобному времяпрепровождению, а во-вторых, он хотел бы оказаться среди людей, близких ему по профессиональным интересам. Хорошие слова «специализация» и «специализация», но

платить за глубину становится исчерпанное еще несколько «точек соприкосновения» между людьми различных профессий. Уже в институте старшему студенту с трудом разбирается в делах приятеля с соседней кафедры, хотя год назад они слушали один и те же лекции. Специализация проникает в область эмоций. Это неизбежно — расти одинаковыми темпами в разных измерениях нельзя.

Мой знакомый, оставленный после защиты диплома для работы на кафедре, рассказывал, как однажды он попросил нескольких студентов пятого курса — активных участников художественной выставки — предоставить размеры на чертеже, изображавшем рейку с тремя отверстиями. На один не смог выполнить задания правильно. Такие «специализация» широкого профиля вряд ли станут ценным приобретением для предприятий, куда их распределят государственная комиссия.

В молодости нужно заниматься серьезными делами. А да того, чтобы к тебе приглядывались, чтобы стать хотя бы небольшим авторитетом в своей области, нужно что-то собой представлять, чтобы крепко потрудиться. Если человек умеет работать, то организует свой досуг по-какому-либо сумет. Извлекая из специальной литературы по формулировке, умея направлять ее анализировать, он и бел-

дистрикту будет полагать, а не «очерчивать». Индивидуальность в профессиональной деятельности не оставляет его и в новой ситуации. Это не правило, но наиболее вероятное положение с точки зрения логики, а студенчество не представляет здесь какого-то исключения.

Несколько лет назад на механико-математическом факультете МГУ произошло интересное событие. Узнав о том, что в общежитии возник кружок любителей музыки, академик П. С. Александров предложил студентам свою помощь в организации бесед и фонотеку, которую он собрал много лет. Получив столь капитальную поддержку, студенческое инициативное быстро окрепло и превратилось в интересный клуб. Первые слушатели Александра давно закончили университет, но по-прежнему приходят в общежитие в назначенное время. Их сюда приводит уже не только интерес к музыке, а и желание встретиться со старыми друзьями, поговорить...

В самом начале была студенческая инициатива, интерес, пусть не очень умелый, но действия, и потом — поддержка со стороны. Примерно той же линии придерживаются руководители Первого Московского медицинского института. Когда проректору по учебной работе И. А. Сычинову говорит, что отсутствие собственного зрительного зала тормозит развитие студенческой художественной самодеятельности, он, прошедший в этом вузе все ступени от студента до проректора, обычно отвечает: «А вы пойдите в соседнюю школу и в их зале начните. Если получится интересно — мы поддержим. Давайте, молодые люди, совершать поступки!»

**Б. ФЕДОСЕЕВ.**  
Инженер.

# На соискание Государственной премии

## УТВЕРЖДЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

Стремление к синтезу, к сопряжению в этическом повествовании самых различных сторон бытия все более отчетливо складывается в литературе наших дней. Оно олицетворяет в «Блокаде» А. Чаковского и «Потерянный крест» Я. Ашкенеца, а в «Слезах змея» Н. Шамакина и «Вечном зове» А. Напкова, в «Сибирь» Г. Маркова и «Берегах ветров» А. Хинта. Этим стремлением отмечен и роман А. Мухтара «Чинара», выдвинутый на соискание Государственной премии СССР.

Думается, что интерес писателя к этическому роману панорамного типа по своему характеру. Важную роль здесь играет желание воссоздать действительность в ее целостности, выявить в совокупности обстоятельств основы движущие силы эпохи. Понятно, что такая задача приобретает особую сложность, когда прозаик обращается к современной теме, задумывается над разноразличными, в чем-то еще несостоявшимися тенденциями. Тем большее уважение, тем большее внимание заслуживает в этом случае творческий поиск художника.

В своем новом романе Аскаду Мухтар рассматривает наши сегодняшние в тесной взаимосвязи с прошедшими, как явление в развитии и в развитии истории узбекского народа. События настоящего чередуются в «Чинаре» с событиями минувшего и даже с преданиями старинной глубины. И это чередование обусловлено и оправдано глубиной художественной идеи произведения: «Да, в народе была нищета и бесправие, невежество и предразсудки, но были и свои святыни человеческого ума! История началась не сегодня. И люди пришли к счастью не в один день. Если бы к счастью шли только рабы и невежды, они бы заблудились в пути...»

Образ тысячелетней чинары словно бы олицетворяет в романе мужество и стойкость народа, величие его духа, несокрушимую волю к жизни. Век нынешний предстает здесь наследником и продолжателем лучших, прогрессивных традиций прошлого.

Своеобразная форма книги («роман в легендах, рассказах и повестях») позволяет Аскаду Мухтару свободно соединять различные по хронологии эпизоды, сочетать символические образы и картины с остротой реалистическими, переходить из одного периода в другой, в один и тот же. Вместе с мудрым Ачлом-бузой, патриархом многовекового рода, мы встречаем его сыновей, дочерей и внуков, проникаем их радостями и заботами. Традиционный для литературы Востока фабульный прием путешествия использован писателем в качестве своеобразного приема, позволяющего познанию сегодняшней действительности. Мир открывается в «Чинаре» словно бы с разных точек наблюдения и в разных исходных позициях. И это дает автору возможность выявить многогранность явлений, их взаимосвязь, их философское наполнение.

В своем исследовании жизни писатель часто идет от злободневных экономических, хозяйственных, моральных вопросов. Его герои спорят о стиле партийного руководства, о судьбе Аральского моря, о целесообразности массового переселения людей из горных кишлаков на равнины, остро реагируют на факты бюрократизма, парадности.

Построенный как повесть, рассказов и повестей, имеющих свою проблематику, свои драматические узлы и своих персонажей, ро-

ман Мухтара тем не менее представляет собой достаточно прочное художественное целое. Его части скрепляются между собой единством нравственной темы произведения. Раздумья о техническом прогрессе, о безграничных возможностях науки, о тех или иных преобразованиях несут в себе гуманизм, прогрессивность, о счастье. Идеализм гуманизма, коммунистической морали поверяет автор действия в поступки своих героев. Для него равно приемлемы и слепая подозрительность Маткаримова, и деликатность Марьям, и безразличность к колечным результатам теоретические изыскания профессора Шумана. Активность этих персонажей, не ограниченная рамками этического, на практике оказывается не созидательной, а разрушительной. Она отнимает у людей радость, убивает в них творческое начало.

Собственный нашей литературе гуманистический принцип обостренного внимания к отдельной личности, ее душевному миру последовательно реализуется писателем в изображении сложных человеческих судеб. Отвергая шаблонные представления и торопные приговоры, Мухтар вдумчиво анализирует внутреннюю природу поведения своих персонажей. С особой силой ощущают мотивы веры человека, предельной чужды в отношении к нему в «Раскаске» о саранче и басмачах, на мой взгляд, лучшим в книге.

В некоей мудрости народа, обогащенной опытом социалистической жизни, в его трудолюбии, преданности родной земле, в гуманистическом пафосе наших сегодняшних дел и свершений открывается неслыханный резерв нравственности. Он открывает эти резервы в самих характерах, в самом образе мыслей и чувств своих героев — Ачла-бувы, Ариф, Ачлола, Умиды, Камилы, Юлдаша и других.

Роман «Чинара», без сомнения, наиболее значительное произведение писателя. Однако было бы несправедливо умолчать и об очевидных недостатках книги. Иногда художественное развитие идеи подменяется в ней открытым морализаторством. Интересно задуматься и в разрыве конфликт между секретарем райкома Арифом и Марьям слишком быстро и не без авторского вмешательства подводится к благополучному разрешению. Психологически бесцветным, внутренне несамостоятельным получился образ молодого капиталиста Азимджана, сопровождающего Ачла-буву в его путешествии. Наконец, встречается в романе и с эпизодами иллюстративного характера, и с информационной скроповью.

Но, говоря о прочетах писателя, хочется подчеркнуть основное. Аскаду Мухтару удалось создать яркую, образную книгу о нашей современности, книгу, свидетельствующую о дальнейшем укреплении реалистических принципов узбекской прозы.

**Л. ТЕРАКОПЯН.**

## РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ФАКТОМ

# ПАЧКА ЧАЯ

природой земля — субтропическая — благодатная усадьба, засаженная горами и морем, залитая круглогодично ярким солнцем, отана «синьору-помидору». При всем глубоком уважении к этому чудесному овощу ему можно было бы найти место и в других краях республики. Вельный, что баканские представители ежегодно закупуют в Одессе, Тбилиси и других городах десятки тонн хорошего чая, зачастую непосредственно в магазинах. Значит, там он в излишке. И то, что не делало Минторг, умело вершит ловкие дельцы, провозившие в Баку и Индийский, цейлонский, Краснодарский чай.

За первой, естественно, следует проблема номер два. Попробуйте напиток «Божественный», иначе его не назовешь, который вам завезут на чайных фабриках субтропической зоны республики. Цвет нежный, вкус красный, акус — мягкий бархатный, запах — аромат цветочной клубники, словами не выскажешь, язык немеет даже у поэта. На днях в специализированном магазине Баку представители местной чарвазесонной фабрики устроили общественную дегустацию: попросили помощника заварить чай несколькими марок, предварительно сняв с пачек этикетки. Победителем вышел азербайджанский чай. Да чего же изумитесь читатель, узнав, что азербайджанского чая в республике вырабатывают от обанного мата. Наполнению меньше спрос. И в то же время преданная им в него самой

Что такое чай? В Азербайджане это — поистине начало всех начал да еще и середина и окончание любого дела. Ведете деловой разговор, зашли в гости, с головой ушли в сложную работу, приостановились на развитие дорог — всюду непременно присутствует он, ароматный, восточный, чин с чем не сравнимый напиток. По утверждению знатоков, он придает смелость, снимает усталость, охлаждает горячие головы, будоражит ленивых. Словом, без него, этого восточного бальзама, не обходится ни в одном доме и ни в одном деле, не обходится в городе и селе, не обходится утром, днем, вечером, в стужу и жару...

В Министерстве торговли республики нам сказали, что Азербайджан по количеству употребленного черного байонда — высшего сорта. Могут изгадать себе в чем-либо другом, в индийском не возьмут. Если рядом есть получше. Опять же Гюльсана республиканского даже из этого выжили, потребностями чая в высших сортах вытеснены.

полностью, как правило, наполовину. В Минторг СССР обещают сделать все возможное, но ссылаются на ассортимент, на ресурсы.

И тут рождается проблема номер один: нельзя ли имеющиеся ресурсы распределить разумно, с учетом специфики каждой республики? Известно, что баканские представители ежегодно закупуют в Одессе, Тбилиси и других городах десятки тонн хорошего чая, зачастую непосредственно в магазинах. Значит, там он в излишке. И то, что не делало Минторг, умело вершит ловкие дельцы, провозившие в Баку и Индийский, цейлонский, Краснодарский чай.

Зачем собственник широкоплечий седой мужчина, впервые в жизни увидевший кинокамеру, создал запоздалый образ литовского крестьянина в излете «Хлеб». Кадры, рассказывающие о тяжелых временах, когда самому Ю. Вукаускасу приходилось батрачить у помещиков, повествуют о классовой борьбе в литовской деревне в послереволюционные годы, становление первых колхозов.

На фестивале было представлено несколько десятков кинолент, созданных сельскими кинолюбителями.

Главного приза фестиваля удостоена документальная кинолента «Бесконечная борозда». Сценарист этой киноленты, он же режиссер-постановщик, сельский врач В. Лаукнас рассказывает о лучших пахарях республики, призерах всесоюзных конкурсов, об инвентарях-механизаторах. Специальный приз вручен кинорежиссеру А. Делува, сотруднику Института механизации и электрификации сельского хозяйства, за мультфильм «Подарок».

уступала инородцам, а ныне — лучше других.

В этом есть доля правды. Но как еще часта государственная инспекция по качеству бракует работу фабрики. Вот один из примеров за номером 123, согласно которому госинспекция просит Госуниверситетский комитет высшей школы сделать обильный из средств Баканской чарвазесонной фабрики перебор от покупателя в сумме 4,755 рублей 20 копеек, образовавшийся в результате завышения цены при реализации чая. Иначе говоря, фабрика вторая сорт пыталась вымывать за первый.

По поводу всего вышеизложенного сетует доктор технических наук начальник «Азербайджан» А. Багиров.

— Необходимо, — говорит он, — резкий рост чайных планов, мощностей, технического перевооружения имеющегося оборудования, научно обоснованные режимы производства на чайных и чарвазесонной фабриках, повышение их культуры. Особенно нужны кадры, которые следуют готовить в Азербайджанском политехническом институте в Гюльсана и в Гюльсана в субтропическом хозяйстве.

Думается, что азербайджанский чай уже давно вышел из младенческого возраста. Ему просто нужно помочь в некоторых штивах. А главное, поменьше проблем и побольше хорошего чая.

**Л. ТАЙРОВ,**  
(Корр. «Правды»).

# ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЬ ВЫСШЕЙ АРИФМЕТИКИ

Арифметика, счет с целыми числами — те начатки знаний, с которыми встречаются школьники уже в первом классе. Умение отделить понятие целого числа, обозначающего количество предметов, от конкретного вида этих предметов было одним из величайших открытий донисторического человека и стало огромным шагом в его развитии.

Нет нужды посвящать важность счета с целыми числами в нашей повседневной жизни. Чтобы помочь этому счету, человек изобрел все более совершенные устройства, начиная от бечки с завязанными узлами и кончая современными электронными вычислительными цифровыми машинами (ЭВМ).

Всякий конкретный счет в наше время с помощью вычислительных машин сводится к операциям с целыми числами, а совершенствование применяемых здесь методов, в частности математическое обеспечение ЭВМ, требует углубления нашего познания свойств целых чисел и систем счисления. Это важно для программирования, в частности, при решении таких практических задач, как навигационное в том или ином отношении распределение заданного числа объектов (самолетов, тепловозов, локомотивов, измерительных приборов) по заданному базисному пунктам. Это важно для теории дискретных систем и современных средств связи, статистической физики, кристаллографии и многих других отраслей науки и практики.

Углубленное изучение свойств целых чисел составляла предмет высшей арифметики, которую называют еще теорией чисел. В процессе ее развития оказалось, что многие закономерности в поведении целых чисел выступают яснее, если эти числа большие, малые же числа часто обладают капризным поведением, в котором трудно найти закономерность. Поэтому из теории чисел выделена часть, имеющая дело с закономерностями очень больших чисел; ее называют аналитической теорией чисел. Она близка к теории вероятностей — науке о случайных величинах.

Сегодня исполняется 80-летие крупнейшего исследователя современности в области аналитической теории чисел дважды Героя Социалистического Труда, академика Ивана Матвеевича Виноградова. Фундаментальное значение его трудов хорошо охарактеризовала, например, известная индийская математик С. П. Лял, сказавшая, что аналитическая теория чисел никогда еще не достигала таких высот, как те, на которые ее поднял труд И. М. Виноградова. В его работах замечательная самобытность подхода сочетается с простотой идей и глубиной проникновения в проблемы.

Первые математические

труды И. М. Виноградова в 1915—1918 гг., когда он работал в Петроградском университете, касались счета «целых точек» в больших областях. Представим себе страницу школьной тетради «в клеточку». На ней изображены квадратные сетки, или, как говорят математики, плоская решетка; вершины квадратных клеток называются целыми точками, или узлами решетки. Пусть теперь наша страница очень велика и на ней изображены большой круг и тонкая линия какой-нибудь большой овалы. Мы можем считать количество целых точек внутри нашего овала. Есть ли какая-либо закономерность для такого количества? Были известны некоторые частные результаты, полученные зарубежными математиками, главным образом английскими. В ранних работах И. М. Виноградова был сформулирован новый метод, давший весьма обширные результаты, далеко превосходящие все известное ранее. Вслед за тем И. М. Виноградов пришел к идеям своего метода, ставшего ныне основным для аналитической теории чисел, — метода тригонометрических сумм.

Чтобы понять, о чем идет речь, рассмотрим угол, у которого одна сторона закреплена, а другая вращается против часовой стрелки. Совершив целое число оборотов, вращающаяся сторона снова придет в прежнее положение. Если же число оборотов не целое, этого не произойдет. Значит, простейшие функции углов в их периоды связаны с целыми числами, а тригонометрия должна быть связана с теорией чисел. Это единство глубоко вскрыл И. М. Виноградов в своем методе тригонометрических сумм. Он открыл основной принцип такой связи — свойство двойных тригонометрических сумм. Это фундаментальное открытие позволило свести сложные и причудливо устроенные тригонометрические суммы к простым и легко оцениваемым.

Метод тригонометрических сумм прежде всего привел И. М. Виноградова к решению известной проблемы Варинга, поставленной еще в 1770 году. Суть ее в следующем. Если мы умозрительно накладываем этот метод, получим этот результат на то же число, получим его куб и т. д. Как же изобразить большие числа в виде сумм заданного количества одинаковых степеней целых чисел и при этом найти возможно меньшее количество степеней, достаточное для такого изображения? В течение ста шестидесяти лет эта проблема ввела в заблуждение многих математиков, но свое полное решение она получила лишь в трудах И. М. Виноградова. Это вызвало большой прогресс во всех отраслях высшей арифметики.

Академик Ю. ЛИННИК.

В 1937 году И. М. Виноградов дал новое приращение своего метода, которое произвело неизгладимое впечатление на специалистов во всем мире и прославило советскую науку. Открытие И. М. Виноградова относится к теории простых чисел.

Простыми называют целые числа, которые не делятся ни на какие другие, кроме единицы и в самих себя. Таковы 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 и т. д. В 1742 году в швейцарском германском математика Ж. Гольдбаха со знаменитым петербургским академиком Л. Эйлером была высказана догадка, что все большие нечетные числа можно разложить на сумму трех простых чисел, каждое из которых почти вдвое меньше выходящего труднее над этой проблемой, но никакая надежда на успех не было. И. М. Виноградовым было дано изящное и красивое, глубокое и внутренне простое решение этой проблемы. Не только догадка Ж. Гольдбаха была доказана, но и указано число способов разложения больших нечетных чисел на сумму трех простых чисел.

С 1937 года по наше время И. М. Виноградов развивал и совершенствовал метод тригонометрических сумм. Были получены результаты и в других областях, о которых ранее не было и мечтать. Лицо аналитической теории чисел изменилось, она претерпела решающее преобразование и поднялась на высшую ступень.

Идея И. М. Виноградова быстро распространилась в СССР и за рубежом. В нашей стране возникла обширная школа учеников И. М. Виноградова, плодотворно разрабатывавших тематику своего учителя. Во всех странах мира, где есть специалисты по аналитической теории чисел, их основным орудием стал метод И. М. Виноградова. Им создается метод тригонометрических сумм стоит рядом с именами классиков теории чисел — К. Ф. Гаусса и П. Л. Чебышева.

И. М. Виноградов — видный организатор советской науки. Он создал и бессменный руководитель Математического института им. В. А. Стеклова АН СССР, одного из крупнейших центров мировой математической мысли, базис, на которой были образованы новые весьма важные институты. Большие заслуги И. М. Виноградова отмечены самыми высокими правительственными наградами. Десятки академий и научных обществ мира избрали его своим членом.

Преобразованная высшая арифметика приобрела могущественные методы. Проникновение в сокровенные тайны больших чисел для блага человека неустанно продолжается.

Академик Ю. ЛИННИК.



## СНЯТО ЛЮБИТЕЛЯМИ

КАУНАС, 13. (ТАСС). 75-летний пенсионер из пригородного совхоза «Ветляна» Юзаус Вукаускас признан лучшим исполнителем мужской роли на заключившемся здесь сегодня первом республиканском фестивале кинолюбителей кинофильмов на сельскую тематику.

Чуть согбенный широкоплечий седой мужчина, впервые в жизни увидевший кинокамеру, создал запоздалый образ литовского крестьянина в излете «Хлеб». Кадры, рассказывающие о тяжелых временах, когда самому Ю. Вукаускасу приходилось батрачить у помещиков, повествуют о классовой борьбе в литовской деревне в послереволюционные годы, становление первых колхозов.

На фестивале было представлено несколько десятков кинолент, созданных сельскими кинолюбителями.

Главного приза фестиваля удостоена документальная кинолента «Бесконечная борозда». Сценарист этой киноленты, он же режиссер-постановщик, сельский врач В. Лаукнас рассказывает о лучших пахарях республики, призерах всесоюзных конкурсов, об инвентарях-механизаторах. Специальный приз вручен кинорежиссеру А. Делува, сотруднику Института механизации и электрификации сельского хозяйства, за мультфильм «Подарок».

## ЗАВОДУ ОКАЗАНА ПОМОЩЬ

Хотя письмо и не опубликовано

В редакцию пришло письмо от работников судки пути Среднеазийской железной дороге о том, что Сергеевским заводом ЖБИ выпускается почти половина шпал, непригодных для эксплуатации. Министр транспорта строительства СССР тов. В. Ариньев, да выслать внаряд, представляющих росту выпуска добротнейшей продукции, на заводе побывало несколько технических ко-

миссий. Произведен ремонт и продолжались налаживать оборудование, заменена значительная часть парка форм, производится проект. На заводе находится специальная проектная организация и центральная лаборатория, которые оказывают ему необходимую помощь. На основании актов комиссий издан приказ о мерах по устранению грубых нарушений технологии изготовления шпал. Директор завода т. Литвин и глав-

## УЖЕ ЗАКОНЧИЛИ РАБОТУ

наши инженеры т. Иссыл строго наказаны, с них удерживается треть должностного оклада. Наказаны и другие работники завода, виновные в допущенных нарушениях.

Главстройбром установлен постоянный контроль за ходом внедрения мероприятий, направленных на улучшение качества железнодорожных шпал, увеличение их выпуска и выполнение установленного на 1971 год плана поставок.

Сейчас закончили работу наши инженеры т. Иссыл строго наказаны, с них удерживается треть должностного оклада. Наказаны и другие работники завода, виновные в допущенных нарушениях.

# МИРОЛЮБИВАЯ ПОЛИТИКА

Мировая печать продолжает широко комментировать предложение Советского правительства включить в повестку дня XXVI сессии Генеральной Ассамблеи вопрос о созыве Всемирной конференции по разоружению.

**СОФИЯ.** Касаясь предложения Советского Союза, газета «Отечествен фронт» указывает на огромный интерес и одобрение, которые во всем мире встретила новая советская инициатива. Советский Союз последовательно и энергично проводит политику разоружения. Все, что сделано в этой области, — результат советской инициативы, пишет газета.

Очередным предложением по разоружению, пишет газета «Земельско знаме», Советский Союз вновь подтвердил свое стремление конкретными делами содействовать ослаблению напряженности. Новая советская инициатива — это новый шаг на пути осуществления программы мира, провозглашенной в Отчетном докладе Л. И. Брежнева на XXIV сессии КИСС.

**ВАРШАВА.** Новая советская мирная инициатива — предложение о созыве Всемирной конференции по разоружению — является следствием развития мирной программы, принятой на XXIV сессии КИСС, пишет в комментарии «За мир без войны» польская газета «Кроек праца».

Подняв эту проблему на сессии КИСС, Советский Союз еще раз доказал свою последовательность в деле борьбы за создание международной безопасности и сохранение мира во всем мире.

Выдвигая предложение о созыве Всемирной конференции, отмечает «Кроек праца», Советский Союз исходит из того, что в современном мире существуют реальные предпосылки для прекращения гонимой вооружений. Советская мирная инициатива, пишет газета, является тем пробным камнем, который поможет испытать искренность западных государств на действительность, направленной на разрыв международной напряженности.

(13 сентября, ТАСС.)

# Дружба и взаимопонимание

**ДЕЛИ, 13.** (Соб. корр. «Правды»). Предстоящий визит премьер-министра Индрии Ганди в Советский Союз — главная тема сообщений индийской печати. Газета подчеркивает, что поездка Индрии Ганди в Москву является отражением растущего взаимопонимания и сотрудничества между Индией и Советским Союзом.

Решение премьер-министра ускорить свой визит в Советский Союз, пишет газета «Патриот», является показателем тесного взаимопонимания, которое существует между двумя странами по жизненно важным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Банская в правительственном кругу газета «Наша геральд» высказывает мнение, что поездка Индрии Ганди в Москву является результатом подписания советско-индийского Договора о мире, дружбе и сотрудничестве, предусматривающего регулярные контакты между ведущими государственными деятелями двух стран и обмен мнениями по всем вопросам, затрагивающим интересы обоих государств.

Эту же мысль подкрепляет «Хиндустан таймс»: «Компетентные круги в Дели, — пишет газета, — придают особое значение предстоящему визиту, так как он предоставляет премьер-министру Индрии Ганди возможность обменяться мнениями с советскими руководителями».

**А. МАСЛЕННИКОВ.**

Все более расширяющееся экономическое сотрудничество в рамках СЭВ, углубление специализации и кооперации производств позволяют братским странам наметить грандиозные планы совместной работы. На нашем металлургическом комбинате, как и во всей Венгрии, с большим удовольствием встречена делегация из Чехословакии, которая проводит в Венгрии программу дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ. Этот важнейший документ определяет меры по концентрации усилий в развитии и черной металлургии.

На XXIV сессии КИСС очень четко и ясно были определены задачи советской экономики в этом отношении. Венгерская Народная Республика принимает активное участие в работе, направленной на то, чтобы конкретнее, целенаправленно осуществлялись многосторонние экономические связи между социалистическими странами. Как заявил Первым секретарь ЦК ВСРП тов. Я. Кадай: «Социалистические страны способны создать такую экономическую интеграцию, которая может предоставить всем ее участникам большие материальные преимущества и выгоды во времени».

Сейчас созданы политические и экономические условия для плодотворного осуществления интеграции. Мне хотелось бы выразить ряд мыслей об интеграции в области черной металлургии. Мы с особым вниманием знакомимся с подразделом Комплексной программы — «Черная металлургия».

Социалистическая интеграция мне интересна всех работников венгерской черной металлургии, ибо она может предоставить большие возможности для ускорения развития этой отрасли, а также для всей венгерской промышленности.

Как известно, черная металлургия получила бурное развитие во многих странах после второй мировой войны. Увеличилась скорость выплавки чугуна в сталю, произошел прорыв проката, возник выход

# Ключевой вопрос сотрудничества — ступени интеграции

материала из сырья. Все это стало возможным вследствие более широкого применения нефти, природного газа, дешевой электроэнергии, кислорода, более стойких огнеупорных строительных материалов сложной вашины и транспортных приспособлений. Цехи оснащены теперь вакуумной техникой, приборами спектрометрии и новейшими аппаратами, позволяющими автоматически регулировать ход производства.

В бурном развитии технического прогресса ведущую роль сыграли советские металлурги, завоевавшие своим открытием в совершенствовании производственных процессов всеобщее уважение и признание.

В венгерской промышленности важное значение имеет наш Дюшдьерский металлургический комбинат имени Ленина, который дает более четверти отечественного производства стали, в том числе до шести миллионов тонн. В нынешнем году мы отметили 200-летнюю годовщину основания предприятия. Мы гордимся этим и считаем, что трудовые традиции предприятия обязывают нас к дальнейшему росту совершенствования производства. С помощью советских друзей мы введем новые технологические процессы построили новые доменные печи.

У нас появилась современная дугообжиговая печь, заводская прокатная линия в настоящее время на двух стальных заводах развивается цех непрерывной разливки стали, дается развитие технологии горячего и холодного проката, расширены мощности обработки металла в соответствии с ростом потребностей нашей социалистической про-

мышленности. По перспективному плану нашего народного хозяйства через двадцать лет наша ежегодная потребность в стали будет примерно 7 миллионов тонн. Венгерской металлургии надо более чем в два раза повысить теплотворную способность металла. Мы считаем, что уже работавшие сейчас сталелитейные заводы, совершенствуя, расширяя производство, увеличивая выплавку стали с применением кислорода и т. д., могут дать в этом времени примерно около миллиона тонн. В годовом балансе народного хозяйства будет выделяться три миллиона тонн стали, для производства которых нужно строить новый сталелитейный завод, конечно, с новым домным хозяйством и рудообогатительным предприятием. Здесь мы сталкиваемся с проблемой развития черной металлургии малых стран. Трекмиллионная мощность не соответствует экономическому оптимальному, в 10-миллионную мощность нам не нужна, а денег на это у нас нет. Такое огромное капиталовложение лишило бы основы развития другие важные отрасли нашего народного хозяйства.

Будет правильным, если в этом строительстве мы объединим силы средства социалистических стран. Таким образом, не только наша страна восполнит недостаток в мощности по производству стали, но в соседние с нами братские государства. Этот металлургический комбинат должен иметь такую экономическую оптимальную мощность, чтобы страны-участницы по своей выгоде самообеспечились, могли получать нужные металлургические полуфабрикаты. При этом страны-участницы будут весте материальные затраты в строительство этого металлургического завода в той пропорции, в кото-

рой они хотят получать от него продукцию.

Мы считаем, что социалистическая интеграция не препятствует развитию национальной черной металлургии стран-участниц. Не грозит она в венгерской черной металлургии, так как наша машиностроительная, химическая промышленность в промышленности средств транспорта нуждаются в разнообразных изделиях, стальных и железных слитках из легированной и легированной стали, но в отсталости по малым партиям. Имея в виду экономические в техниче-ские возможности нашей страны, ее сырьевые и энергетические условия, мы не стремимся в автarkия, а хотим широко воспользоваться экономическими выгодами намечаемой интеграции.

Интересы всего венгерского народного хозяйства требуют, чтобы наша потребность в массовых продуктах черной металлургии была удовлетворена в рамках социалистической интеграции, в развитии которой призывает решение XXIV сессии КИСС.

Мы с большим одобрением встретили замечания в Комплексной программе пункта «Разработать в 1971 г. предложения о возможном совместном строительстве заперте социалистическими странами — членами СЭВ в СССР крупного металлургического завода...».

Широкое сотрудничество во всех областях хозяйственной жизни, как отметил XXIV сессия КИСС, обеспечит экономические выгоды для заинтересованных стран, ускорит наше развитие, рост нашего национального дохода и позволит повысить благосостояние наших народов.

**Шандор ЭНЕКЕШ.**  
Директор металлургического комбината имени Ленина, Венгрия, г. Дюшдьер.

Гость  
Москвы

По приглашению министра обороны СССР Маршала Советского Союза А. А. Гречко 13 сентября в Москву прибыл министр обороны Финляндии К. Гестрина.

На Ленинградском вокзале, украшенном государственными флагами Финляндии Республики и Советского Союза, гости встретили министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, заместитель министра обороны СССР адмирал флота Советского Союза С. Г. Горшков, маршал авиации П. С. Куцаков и другие.

Среди встречающих были полковник Гестрина в Советском Союзе Бьерн-Олоф Георг Алкхем, военный, военно-морской и военно-воздушный атташе при посольстве полковник Х. И. Анттила.

Во время встреч гостей был выстроен почетный караул и исполнены государственные гимны Финляндии и Советского Союза.

Министр обороны Финляндии К. Гестрина 13 сентября нанес визит министру обороны СССР Маршалу Советского Союза А. А. Гречко.

Состоялся теплый, дружественная беседа, на которой присутствовал посол Финляндии в Советском Союзе Бьерн-Олоф Георг Алкхем.

Министр обороны Финляндии К. Гестрина 13 сентября посетил Мавзолей В. И. Ленина и возложил венок.

К. Гестрина побывал у Креплевской стены и возложил венок к могиле Неизвестного солдата.

13 сентября министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко дал обед в честь министра обороны Финляндии К. Гестрина. (ТАСС.)

# НА ЯПОНСКОМ ЯЗЫКЕ

**ТОКИО, 13.** (ТАСС). Издательство «Оцуки Сиотан» выпустило на японском языке сборник документов XXIV сессии КИСС. В него вошли Отчетный доклад ЦК КПСС съезду, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И.

# Дар вьетнамскому народу

**ХАНОЙ, 13.** (ТАСС). Сегодня в Ханойском аэропорту приземлился три советских самолета «АН-12». Они доставили медикаменты, продовольствие, одежду, направленные советским Обществом Красного Креста населению ДРВ, пострадавшему от наводнения.

Принимая в аэропорту дар советского народа, министр при премьер-министре ДРВ Чан Хам Зям заявил: «Советский Союз оказывает постоянную помощь вьетнамскому народу в борьбе против агрессии США и в строительстве социализма. В этом году нас постигло самое сильное в истории наводнение. Народному хозяйству нанесен значительный ущерб. Наш народ прилагает большие усилия для ликвидации последствий стихийной бедствия. В эти трудные для нашей страны дни мы особенно признательны советским людям, советскому Обществу Красного Креста за помощь».

Почти трудящихся Вьетнама, правительство и весь наш народ выражают глубокую благодарность КПСС за помощь вьетнамскому народу за новое проявление боевой дружбы и солидарности.

«Сжечь «Нэг!» война» — плакат Альберто Белтрана, подготовленный к мексиканскому национальному конгрессу сторонников мира.

Из газеты «Дейли уорлд» (США).

Брежнев, и его заключительное слово доклад Председателя Совета Министров СССР А. И. Косыгина о Директивах по пятилетнему плану и другие основные документы съезда. Приложением к сборнику издан Устав КПСС.



# ВСТРЕЧИ, БЕСЕДЫ, ПЕРЕГОВОРЫ

В Москву 13 сентября прибыла делегация Национального собрания Демократической Республики Вьетнам. Ее возглавляет член Политбюро ЦК ПТВ заместитель председателя Постоянного комитета Национального собрания ДРВ Хоанг Ван Хоан.

На Шереметьевском аэродроме делегацию встречали Председатель Государственного Совета СССР М. Холлов и другие официальные лица. Среди встречающих был посол ДРВ в СССР Нгуен Тхо Тан.

13 сентября министр иностранных дел СССР А. А. Громыко дал завтрак в честь министра иностранных дел Респу-

блики Южный Вьетнам Нгуен Тхи Бинь, находящийся в Москве по особому приглашению. Завтрак прошел в дружеской, сердечной обстановке.

В Москву из Парижа 13 сентября возвратилась делегация Парламентской группы СССР во главе с председателем Парламентской группы СССР, Председателем Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитниковым, где она принимала участие в заседаниях 59-й конференции Межпарламентского союза.

13 сентября в Москву прибыла делегация риксдага Швеции. Ее возглавляет пред-

седатель риксдага Хенри Аллард.

На Шереметьевском аэродроме гостей встречали Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Осипенко и другие официальные лица. Среди встречающих был посол Швеции в Советском Союзе Гунар В. Ярринг.

Посол ГДР в Советском Союзе Хорст Биттнер и генеральный секретарь Общества германско-советской дружбы Курт Тиме 13 сентября устроили дружескую встречу с активом советского Общества дружбы с ГДР.

13 сентября в Москве под-

писано соглашение между Международным инвестиционным банком и венгерскими госпредприятиями о предоставлении венгерским государственным железным дорогам кредит сроком на 10 лет в сумме 20,5 миллиона переводных рублей.

13 сентября в Государственном комитете Совета Министров СССР по науке и технике состоялась беседа заместителя председателя комитета Д. М. Гавшинини с государственным министром научно-технического управления Японии Ватару Хирадазэем. (ТАСС.)

Гость  
Москвы

По приглашению министра обороны СССР Маршала Советского Союза А. А. Гречко 13 сентября в Москву прибыл министр обороны Финляндии К. Гестрина.

На Ленинградском вокзале, украшенном государственными флагами Финляндии Республики и Советского Союза, гости встретили министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, заместитель министра обороны СССР адмирал флота Советского Союза С. Г. Горшков, маршал авиации П. С. Куцаков и другие.

Среди встречающих были полковник Гестрина в Советском Союзе Бьерн-Олоф Георг Алкхем, военный, военно-морской и военно-воздушный атташе при посольстве полковник Х. И. Анттила.

Во время встреч гостей был выстроен почетный караул и исполнены государственные гимны Финляндии и Советского Союза.

Министр обороны Финляндии К. Гестрина 13 сентября посетил Мавзолей В. И. Ленина и возложил венок.

К. Гестрина побывал у Креплевской стены и возложил венок к могиле Неизвестного солдата.

13 сентября министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко дал обед в честь министра обороны Финляндии К. Гестрина. (ТАСС.)

# НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

С глубоким удовлетворением восприняли все люди доброй воли восторг о том, что в Западном Берлине подписано важное соглашение правительства СССР, США, Англии и Франции. В итоге переговоров, начатых по инициативе Советского Союза, достигнута договоренность по одной из самых сложных проблем международных отношений, причем был найден взаимоприемлемый баланс интересов сторон.

Эта договоренность полностью отвечает важнейшему положению Программы мира, изложенной тов. Л. И. Брежневым в Отчетном докладе ЦК КПСС на XXIV съезде партии и принятой съездом КПСС. Исходя из окончательного признания территориальных изменений, происшедших в Европе в результате второй мировой войны, осуществить коренной поворот к разрядке и миру на этом континенте... Достижение соглашения по Западному Берлину открывает новые перспективы в борьбе за осуществление Программы мира и, в частности, за обеспечение безопасности в Европе.

Юрий ЖУКОВ, политический обозреватель «Правды»

мира и безопасности в Европе.

«...Подписание четырехстороннего соглашения должно благоприятно сказаться на решении других назревших проблем европейской и мировой политики...» — писал 10 сентября в своем ответе Первому секретарю ЦК ВКП(б) тов. Н. С. Хрущеву Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев — Советский Союз вместе с другими братскими социалистическими странами будет и далее прилагать усилия в этом направлении».

Уже сейчас можно привести некоторые примеры, показывающие, какие широкие возможности для укрепления мира и безопасности открываются после подписания четырехстороннего соглашения.

Так, Председатель Совета Министров ПНР тов. П. Ярошевский уже 5 сентября подчеркнул, что «западноевропейский союз» — это соглашение вместе с договорами, заключенными СССР в Польше с ФРГ, открывает возможности для содействия по вопросам безопасности и сотрудничества в соответствии с предложениями Варшавского Договора... Важное значение в этом процессе имеет ратификация Федеративной Республики Германии договоров, заключенных с СССР и Польшей».

Сейчас, как справедливо замечает тов. П. Ярошевский, имеются все реальные предпосылки для быстрой ратификации этих договоров как необходимого условия дальнейшей нормализации отношений между социалистическими государствами и ФРГ, что послужит делу укрепления безопасности и развития мирного сотрудничества в Европе.

Представители широких политических кругов ФРГ со стороны все чаще требуют, чтобы ратификация договоров с СССР и Польшей, затянувшаяся больше чем на год, была проведена в ближайшее время.

3 сентября с таким требованием выступил Президент Германской коммунистической партии. Он предложил немедленно внести в бундестаг законопроект о ратификации с тем, чтобы их одобрение могло состояться сразу же по окончании парламентских каникул 20 сентября.

Два дня спустя прозвучало аналогичное высказывание инном политическом кругу: западноберлинская газета «Татсхейтунг», которую никак невозможно заподозрить в сговоре с коммунистами, заявила, что «с подписанием соглашения... открывается путь к тому, чтобы предложить бундестагу ратификацию договора ФРГ с СССР».

Этот договор сейчас уже формально не связан с урегулированием по Западному Берлину.

Так же аргументация приводит и в пользу ускорения подготовки к созыву общепвропейского совещания.

Еще 24 августа правительство Финляндии заявило: «Сообщения полученным сообщениями, результаты переговоров окончательно открывают путь к общему согласию относительно возможности начать фазу многосторонней подготовки совещания по вопросам европейской безопасности и сотрудничества, а также по вопросу об условиях и дате созыва этого совещания».

Нельзя сбрасывать 1 сентября, это предложение поддержало правительство Франции. Оно солидаризировалось с идеей о том, что пора перейти к началу непосредственной подготовки общепвропейского совещания. Далее, министр иностранных дел Франции М. Шуман совершил поездку в Венгрию и Болгарию, в ходе которых, как сообщалось, вопрос о подготовке к этому совещанию было удалено большое внимание».

На своих пресс-конференциях в Булапесте и Софии М. Шуман указывал, что выходящая в итоге встреч общей точки зрения такова, что «совещание должно быть созвано в ближайшем будущем без каких-либо предварительных условий».

После заключения четырехстороннего соглашения вступил министр иностранных дел Франции, нет никаких препятствий к созыву совещания».

Почти одновременно в кругах министерства иностран-

ных дел Италии заявили, что и там «проявился особый интерес к перспективе совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе».

Возросший интерес к созыву общепвропейского совещания проявляют и другие европейские государства. Так, газета «Фей дэи де Лозана» сообщила 8 сентября, что правительство Швейцарии «как никогда раньше готовится к активному участию в отныне вполне реальном общепвропейском совещании по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе».

Наконец, министры иностранных дел Швеции, Финляндии, Норвегии, Дании и Исландии в итоге августовского совещания в Копенгагене заявили 7 сентября, что «совместным комитетом, что они «поддерживают усилия, направленные на созыв общепвропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества».

«Такое совещание... сказано в коммюнике... является по сути дальнейшей стадией напряженности в Европе».

В этих условиях и правительство США, которое проявляет все более скептическое отношение к идее общепвропейского совещания, согласно нужным занять более гибкую позицию. Государственный секретарь Ролф Перлман, выступая 31 августа, заявил, что теперь это совещание «явно возможно».

Заслуживают внимания и некоторые другие прогнозы на будущее.

Как заявил, например, заместитель председателя союзно-демократической партии ФРГ Г. Вебер 4 сентября в интервью корреспонденту северногерманского радио, четырестороннее соглашение и частные аспекты его, о которых предстоит договориться сейчас, «открывают перспективы на урегулирование отношений» между ФРГ и ГДР.

«Ключевым результатом этого будет следующее», — сказала Вебер: «Федеративная республика и ГДР в договорном порядке урегулируют отношения друг с другом, как между равноправными государствами, по которым ни одно не подчинено другому».

Широкие отклики вызвало опубликованное 11 сентября официальное сообщение финляндского правительства о необходимости договориться относительно дипломатического признания и установления дипломатических отношений между Финляндией и двумя германскими государствами — ГДР и ФРГ, а также достигнута договоренность по ряду других вопросов.

Много пишет западная печать о перспективах приезда ГДР и ФРГ в Организацию Объединенных Наций. «Нью-Йорк таймс», например, 4 сентября заявила, что «четырестороннее соглашение означает «фактическое признание Восточной Германии, а это — большой шаг к допуску обеих Германий в Организацию Объединенных Наций».

Таким образом, подписание четырехстороннего соглашения открыло вполне широкие перспективы дальнейшей нормализации международных отношений.

**О ТЕХ, КТО ПРОТИВ**

И все же было бы вредно не заметить, что даже в этих резко изменившихся к лучшему условиях определенные круги, в чьи расчеты не входит разрядка напряженности, отнюдь не сложила своего оружия. Правда, как писал 4 сентября английский еженедельник «Трибун», «берлинское соглашение прижало к стенке сторонников жесткого курса», и они оказались в трудном положении. Однако эти господа все еще идут против течения.

Судя по сообщениям западной печати, сейчас складывается весьма своеобразная коалиция противников дальнейшей разрядки в Европе.

Во-первых, это реакционные круги ФРГ, занесенной которых является небезызвестный лидер баварского христианско-социального союза Штраус. Его газета «Вайеркурир» по устам расточать оскорбления в адрес руководителей правительства ФРГ, обвиняя их чуть ли не в предательстве из-за того, что они одобрили «четырестороннее соглашение». В свое со Штраусом активно выступает владе-

лец газетного концерна Шпрингер. Однако, как справедливо отметил 5 сентября «Франкфуртер рундschau», реалистично не в состоянии «перечеркнуть прогрессивную войну» и ее последствия, хотя шпрингеровский газетный концерн «тонамис» источает желчь».

Во-вторых, это «строптивные ветераны холодной войны» в США, как назвал их 5 сентября обозреватель «Вашингтон пост» Роберт Мардер. Он иронически заметил, что эти господа «враг ли в знак ликования подбрасывают свои шляпы в воздух; это относится к случившемуся позорительно и остаются на старых позициях, продолжая свои проклятия».

В-третьих, это определенные деятели в консервативных кругах Великобритании. Газета «Гардиан» 3 сентября писала, что «в неформальном порядке британское правительство, видимо, более сдержанно относится к этому соглашению, чем это можно считать официально... Оговорки касаются не столько содержания соглашения, сколько изменений в отношениях между Востоком и Западом, которые почти наверняка последуют за этим... Отсутствие соглашения служило для правительства удобным барьером, мешавшим как бы то ни было важным планам к переговорам между Востоком и Западом, которые почти наверняка последуют за этим...».

Таким образом, кое-кто все еще выискивает возможные помехи, которые задержали бы развитие начавшегося в Европе здорового процесса разрядки.

Ну что ж, скажем мы, пусть эти господа продолжат свою возню, тем самым она лишь разоблачит себя до конца в глазах мировой общественности. Мы видим эти недостойные маневры в преудержавшем тех, кто ими занимается: их провала неизбежен. Как справедливо отметил 4 сентября варшавская газета «Монд», «противники разрядки «будут трудно идти против общего течения».

Люди, живущие вчерашним днем, еще никогда не выигрывали ни одной политической битвы».

**Военные учения**

БЕРЛИН, 13. (ТАСС). По сообщению агентства АН, на севере ГДР сегодня начались совместные учения штабов и соединений Группы советских войск в Германии, Войска Польского и национальной Народной армии ГДР. Маневры руководит министр национальной обороны ГДР генерал армии Теинг Гофман. Совместные учения послужат дальнейшему усовершенствованию методов взаимодействия союзных вооруженных сил, повышению их боеготовности и укрепление их боевстрата по оружию.

**Встреча в Доме дружбы**

«Охрана здоровья на производстве» — такова тема сегодняшней встречи в Доме дружбы, открывшейся 13 сентября в Московском Доме дружбы. В ней участвует большая группа прибывших в столицу представителей различных политических кругов Италии, депутатов парламента, профессиональных деятелей, ответственных работников министерств — активистов общества «Италия—СССР» во главе с генеральным секретарем общества сенатором Джелазо Адманни.

С приветствием к собравшимся обратился председатель президиума Союза советских обществ друзей Н. В. Павлова.

Встреча продлится два дня. Ее участники прослушают доклады советских и итальянских специалистов, побывают на московских предприятиях.

# ПОБЕДА ЗДРАВООТРАСЛИ

4 сентября газета ФРГ «Франкфуртер рундschau» опубликовала статью своего обозревателя Ганса Герберта Габеля, озаглавленную «Здоровый смысл». В ней справедливо подчеркивается важнейший момент достигнутого соглашения. «Западный Берлин, — пишет Габель, — не является одной из земель Федеративной республики. Этим образом, заданных союзников обязательства двоякого рода сводятся к сведению русских. Отсюда вытекает имевшая обязательный характер правовая позиция. На протяжении 20 лет этот город должен был оставаться общегерманским символом, призванным сохранять в силе призывания ФРГ на воссоединение (читай — по положению ГДР — Ю Ж.), в которое уже никто не верит. Сейчас все это, что на этой земле далеко не удалось. Соглашение четырех послов означает, что наконец-то практическая политика начинает проводиться под знаком здравого смысла».

# ЧТО ЖЕ ДАЛЬШЕ

Что же дальше? — спрашивают сейчас многие политические деятели. И отвечают: дальше — огромная плодотворная работа по укреплению

# Зарубежная информация

## Навстречу съезду ПОРП

**ВАРШАВА, 13. (Соб. корр. «Правды»).** Трудовая народная Польша разворачивает социалистическое соревнование в честь VI съезда ПОРП, который намечено созвать 6 декабря нынешнего года. Ценную инициативу в эти дни проявляет коллектив металлургического комбината имени В. Лицина в Новой Гуте. Связавшись в республике своими творческими начинаниями. С начала года металлургия уже произвела продукции на сумму около 170 тысяч тонн чугуна в 80 тысяч тонн стали. Опираясь на успех достигнутые в социалистическом соревновании, они перестроили свои обязательства в решим дать стране в честь съезда Польской объединенной рабочей партии еще 134 тысячи тонн сверхпланового металла.

## Б. АВЕРЧЕНКО.

## Налет агрессоров

**НЬЮ-ЙОРК, 13. (ТАСС).** Сегодня 15 американских бомбардировщиков «В-52» сбросили 450 тонн бомб во время налета на районы Южного Вьетнама, расположенные вдоль демартированной зоны и границы Лаоса, сообщает корреспондент агентства АП из Сайгона.

## Во имя безопасности Европы

**СААРБРЮККЕН, 13. (Соб. корр. «Правды»).** В столице Саара завершилась двухдневная конференция представителей европейских национальных комитетов защиты мира. В ней приняли участие посланцы движения сторонников мира подавляющего большинства стран континента. Конференция единодушно приняла программу действий. Участники встречи в Саарбрюккене приняли к разгону широкого массового движения за союзы европейских союзов по вопросам безопасности и сотрудничества. Они подчеркнули необходимость скорейшей ратификации договоров, подписанных Федеративной республикой и Советским Союзом и Польшей, активизации выступлений за международно-правовое признание ГДР, поддержки инициатив, направленных на созыв ассамблеи народов Европы. Одобрено в встрече комитетом призывает усилить действия и выступления за немедленное прекращение американской агрессии в Юго-Восточной Азии, положить ко-

## Снова аресты и репрессии

**ДАМАСК, 13. (ТАСС).** Израильские оккупационные власти совершают новые аресты на захваченных арабских территориях. За последнюю неделю только на западном берегу реки Йордан было брошено в тюрьмы 90 арабских граждан, среди которых 6 женщин.

По рассказам очевидцев, подразделение израильских солдат окружило деревню Халгун и произвело повальные обыски в домах всех арабских жителей. Офицер, руководивший этой операцией, угрожал изгнать всех жителей деревни из их домов, если они будут роптать против жестоких мер, предпринимаемых военной администрацией на оккупированных территориях.

Это было наиболее представительное совещание европейских национальных комитетов сторонников мира. Разработанная программа действий, отметил Р. Чандра, представляет интерес не только для народов европейского континента, но и других стран. Дальнейшее развитие массового движения за европейскую безопасность послужит, несомненно, укреплению всего мирового движения сторонников мира.

**Е. ГРИГОРЬЕВ.**

## УСПЕХ ЯРМАРКИ

**БЕРАЛИН, 13. (Соб. корр. «Правды»).** Вчера закрылась Лейпцигская осенняя ярмарка. В заключительном комюнике говорится, что в ней приняло участие 6.500 экспонентов из 55 стран. Ярмарка вновь показала значительную роль Лейпцига в мировой торговле. Она явилась местом сравнения научно-технических достижений и обмена опытом.

Как отмечается в комюнике, через несколько недель после принятия XXV сессией СЭВ решения о Комплексной программе, нынешняя осенняя ярмарка внесла конкретный вклад в дальнейшее экономическое сотрудничество социалистических государств.

Ярмарка продемонстрировала хорошие перспективы для дальнейшего развития равноправной, взаимовыгодной торговли с развивающимися странами и капиталистическими странами.

Участникам ярмарки, представлявшим выдающиеся высокотехнологические изделия, были вручены 75 золотых медалей и анимомов. 34 из них присуждены участникам ярмарки за выдающиеся достижения. 12 золотыми медалями награждены советские экспоненты.

**М. ПОДКЛУЧНИКОВ.**

## ТРАДИЦИОННАЯ ЗАГРЕБСКАЯ

**БЕЛГРАД, 13. (Соб. корр. «Правды»).** В Загребе открылась традиционная осенняя ярмарка. На берегу реки Савы в павильонах и на открытом выставочном просторе общей площадью в 270 тысяч квадратных метров экспонируют промышленную продукцию 1.277 югославских предприятий и 5.038 иностранных фирм из 55 стран. В нынешнем году увеличилось количество государств — участников ярмарки из Азии, Африки и Латинской Америки.

В двадцатидневный раз на Загребской ярмарке гостеприимно распахнулись двери советского павильона, и его широкие просторы сразу заполнили многочисленные посетители. 33 советские внешнегосударственные организации демонстрируют в павильоне последние достижения советской промышленности. Здесь и тончайшие медицинские аппараты, и лазерные приборы, и мощные «умные» станки с электронным управлением, строительная техника, автомашины. Большое внимание посетителей привлекает экспозиция Академии наук СССР, посвященная 10-летию освоения космоса. Особое оживление царит возле модели «Углоуха-1».

По уже сложившейся традиции каждая год в нашем павильоне отдельная экспозиция посвящается одной из советских республик. В нынешнем году посетители знакомятся с достижениями в хозяйственном и культурном развитии Эстонской ССР.

Красочные панно, фотографии, цифры рассказывают об успешном развитии торгового и экономического сотрудничества между Советским Союзом и Югославией.

После торжественного открытия ярмарки президент СФРЮ И. Брози Тито посетил советский павильон.

Загребская осенняя ярмарка продлится одиннадцать дней.

**Т. ГАЙДАР.**

## ПРОСЬБА ИОРДАНИИ

**НЬЮ-ЙОРК, 13. (ТАСС).** Правительство Иордании потребовало созыва срочного заседания Совета Безопасности для обсуждения положения, сложившегося в Иерусалиме в связи с незаконными действиями израильских властей.

В обращении, которое вручено представителю Иордании при ООН председателю Совета Безопасности, указывается, что вопреки предупреждению Совета Безопасности и генерального секретаря ООН Израиль продолжает осуществлять в Иерусалиме строительные работы.

В обращении, которое вручено представителю Иордании при ООН председателю Совета Безопасности, указывается, что вопреки предупреждению Совета Безопасности и генерального секретаря ООН Израиль продолжает осуществлять в Иерусалиме строительные работы.

## ПРОГРАММА ОДОБРЕНА

**ТОКИО, 13. (ТАСС).** Политические требования будут занимать важное место в осенней борьбе японских трудящихся за свои права в этом году. Об этом свидетельствует программа осенних действий, одобренная на сегодняшнем расширенном заседании руководства генерального совета профсоюзов Японии (СОХИО), объединяющего в своих рядах более 4.200 тысяч рабочих и служащих страны. Трудящиеся потребуют восстановления и полного возвращения Окинавы без ядерных и ракетных баз, прекращения агрессии США в Индокитае, выступят за мир и демократию.

# Ольстер: ОБСАНОВА ОСТАЕТСЯ НАПРЯЖЕННОЙ

**Массовый митинг протеста**  
**Компартия Великобритании требует отмены закона о чрезвычайных полномочиях**  
**Патриоты грозят новые аресты и суды**

## Свободу Андже!е!

**НЬЮ-ЙОРК, 13. (ТАСС).** Борьба за освобождение мужественного коммуниста Андже!е Давис в Соединенных Штатах ширится и принимает самые разнообразные формы. В различных городах страны создаются комитеты в защиту Андже!е, которые организуют демонстрации и митинги с требованием прекратить преследование славной дочери негритянского народа. Идет сбор подписей под петицией, требующей освобождения Андже!е Давис под залог до суда над ней. Под петицией уже поставили свои подписи десятки тысяч жителей многих городов США.

После зверского убийства в тюрьме Сан-Куантин негритянского летчика Джорджа Джексона американская общественность описывает за жизнь Андже!е Давис, которая уже около года также томится в тюремных застенках. Жизнь Андже!е «находится под постоянной угрозой», заявил журналистам ее адвокат Мур. Генеральный секретарь Коммунистической партии США Гас Холл подчеркнул, что расправа над Джексоном призывает к бдительности всех честных американцев. По призыву компартии во всем Соединенном Штатах сейчас развернулась борьба за то, чтобы не допустить новой трагедии. Общественность требует, чтобы американские власти гарантировали неприкосновенность Андже!е.

В Сан-Рафеле (штат Калифорния) сейчас продолжается предварительное судебное разбирательство «дела» А. Давис.

Фото ЮПИ.

**ЛОНДОН, 13. (ТАСС).** Более 15 тысяч человек приняли участие в проходившем вчера вечером в Белфасте митинге протеста против арестов и тюремных заключений без суда и следствия, проводимых властями Северной Ирландии на основании закона «о чрезвычайных полномочиях». Обстановка в Ольстере, по мнению местных обозревателей, остается критической. Около тысячи человек осадили в Белфасте здание полицейского участка в районе Алдерстоуата, забрасывая его камнями. Английские солдаты, прибывшие на место, использовали против каменщиков резиновые пули и слезоточивый газ «си-зес».

**ЛОНДОН, 13. (ТАСС).** Политика английских и ольстерских властей серьезно ухудшила обстановку в Северной Ирландии, заявил, выступая на заседании Исполкома Компартии Великобритании, Дж. Мэтью, главный редактор газеты «Морнинг стар». Усилением репрессий, арестами и тюремным заключением без суда, продолжил он, власти пытаются подавить движение населения Ольстера за гражданские права. Эти жестокие репрессивные меры обрывают и поощряют правых экстремистов.

Компартия Великобритании требует принятия английским парламентом закона, который гарантировал бы всем гражданам Северной Ирландии демократические свободы, сказал Мэтью. Компартия требует отмены закона «о чрезвычайных полномочиях», освобождения политических заключенных.

## ЗА СОЮЗ ЛЕВЫХ СИЛ

**ПАРИЖ, 13. (ТАСС).** «С коммунистической партией путем борьбы и единства за демократию и социализм — таков главный лозунг нашего праздника — заявил член Политбюро Французской коммунистической партии, директор газеты «Юманите» Этьен Фажон, выступая в парижском пригороде Курнев перед 100-тысячной аудиторией трудящихся, собравшихся на свой традиционный праздник.

Консультации вопроса расширения политических сил во Франции, Этьен Фажон указал, что «политическое соглашение между коммунистической и социалистической партиями Франции способствовало бы созданию со-

юзу левых партий, всех рабочих и демократических организаций». Коммунисты готовы к заключению соглашения с социалистами, отметил он, подчеркивая, что в данном случае речь идет не о соглашении, а о выработке общности программ борьбы и правительственной программы.

## ОТПОР РЕАКЦИИ

**САНТЯГО, 13. (ТАСС).** Трудящиеся Чили дают решительный отпор подрывной деятельности реакционных сил, антиправительственным выступлениям правых партий. На многих предприятиях страны прошли собрания рабочих и служащих, на которых были приняты резолюции о поддержке правительства Народного единства и его мер по созданию общественного сектора чилийской экономики. Работники одного из крупнейших текстильных предприятий страны — «Текстиль прогресс», перешедшего в

этом году под контроль государства, отметили, что осуществление и намечаемые правительством Сальвадора Альенде меры служат на благо чилийского народа, призвали трудящиеся страны усилить бдительность.

Отпор правительству дает и прогрессивная печать. «Вашим не пройдет» — так озаглавлена редакционная статья в газете «Сигло», центральном органе Коммунистической партии Чили. В статье подвергается резкой критике заявление руководства национальной партии о солидар-

ности с антиправительственными высказываниями председателя этой партии Серхио Обиоре Харпа. Новые нападки национальной партии на Чили и ее правительство, указывает «Сигло», свидетельствуют о том, что фашиствующие и реакционные силы страны поднимают голову, считая, что могут безнаказанно строить заговоры. Но они ошибаются. На тех, кто хочет предать Чили, обрушится вся тяжесть закона и гнев народа, который намерен идти вперед.

## ВСЛЕД ЗА ТЕЛЕГРАММОЙ

**ТЕЛЬ-АВИВ, 13. (ЮПИ).** Министр финансов Израиля Сапир заявил, что рост забастовочного движения ставит страну на грань экономической катастрофы.

Забастовочная борьба трудящихся Израиля сейчас действительно достигла, как признают даже сами израильские газеты, небывалого размаха. Только в последние дни бастовали портовые рабочие, преподаватели средних школ, медицинские служащие, персонал электростанций, работники таможен. «Требование об обеспечении нормальных условий существования, предоставлении жилищ, снижении квартирной платы и многие другие стали темными историческими, что уже нельзя делать вид, будто их нет», — писал в связи с этим итальянский журнал «Ринаши-ва».

Напуганные серией стачек, прокатившихся по стране, израильские власти бьют тревогу и вместе с тем хотят распространить драконовский «закон против забастовок», который был применен ранее только к выступлениям медицинских служащих, на всех трудящихся страны. Этот закон фактически лишает трудовое население Израиля права на забастовки.

Положение в стране настолько серьезно, что израильский кнессет (парламент) прерывает канцелярскую работу на заседании для разрабатки «чрезвычайных мер», а премьер-министр Израиля Голда Меир, как сообщает из Тель-Авива, пригрозила уйти в отставку.

# КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ГЕНЕРАЛЫ И КЛЕШИ

В эти дни западная печать неслышным образом обесценила этап военных маневров НАТО. Берлин, Балтика 25 тысяч западногерманских, бельгийских и датских солдат проводят маневры «Брикс стон» («Криччи»). Другим театром военных действий стала территория Северной Норвегии, куда переброшены крупные контингенты американских войск из Техаса. В Греции начались двадцатидневные многонациональные учения «Элеоник экспресс».

Днем неслыханному в военных делах бросается в глаза характерная черта маневров. Их «география» свидетельствует о том, что натаскованная активизирует так называемую фланговую стратегию. Генералы из объединенного штаба НАТО намерены охватить клещами своих дивизий, эскадрилий и авансоев северной и южной флангов европейского континента. Вряд ли случайно два генеральных штаба. Несколько дней назад Осло посетил председатель военного комитета НАТО Штейнгоф, где вел переговоры с министром обороны Норвегии Фостером. Начальник штаба американской армии Эст-морленд находится в эти дни в Апеннинском полуострове, куда, как известно, командование НАТО на Средиземноморье перенесло с Мальты свой штаб.

Нынешние брачные урнушки объединяют натаскованных генералов на северном и южном флангах, а также их близкие в Норвегии и Италии прикрываются обычной для натаскованных кругов пропандистской шумихой о мифической «советской угрозе». Комплекс этих акций, по замыслу руководителей Пентагона и прочих подборников политики «холодной войны», не в последнюю очередь связан с попыткой оказать давление на всемирные континенте, укрепить стратегические военные звенья натасковой цепи ба.

Намерение испанского правительства добиться ликвидации пентагонской базы в Кефлавике, по выражению шпрингерской «Дз велль», «должно расцениваться на Западе как новый признак возмужания угрозы для ненадежного северного фланга НАТО». С не меньшей тревогой реакционные круги Западу следит за развитием событий на Мальте. «Большая американская печать, в частности, разразилось упрямство Лондон за то, что последний, дескать, проявляет слабость в финансовом тандеме с «бунтовным» островом и ставит тем самым под удар существование английской военно-морской базы на Мальте.

В последние времена на европейском континенте намечались реальные возможности для поренного поворота и разрядке, к организации системы коллективной безопасности, к налаживанию сотрудничества между всеми государствами. В этих условиях возни натасковой «стребов» является не чем иным, как попыткой помешать развитию здоровых и реалистических тенденций в жизни сегодняшней Европы.

Игорь МЕЛЬНИКОВ.

## Провокация неофашистов

**РИМ, 13. (ТАСС).** Очередную провокационную вылазку совершили неофашисты сегодня ночью в городе Больцано (область Трентино-Альто Адидже). На этот раз объектом нападения чернорубашечников стали студента классического немецкого лицея, которые проводили мирную демонстрацию протеста. Общественность города потребовала от властей немедленного наказания виновных.

## Горькая доля женщины

**ПХЕНЬЯН, 13. (Соб. корр. «Правды»).** Свыше трех миллионов южнокорейских женщин работают в тяжелых условиях, подвергается жестокой эксплуатации и вкесичному унижению. Оплата женского труда в несколько раз ниже, чем мужского, говорится в «Велой книге труда», опубликованной в Сеуле. Проведенные исследования показали, что южнокорейские женщины работают в среднем более десяти часов в сутки, они лишены элементарных демократических прав. Передви случаи, когда измученные непосильным трудом и постоянным недоделом, работницы умирают или кончают жизнь самоубийством. Так, агентству Токио недавно сообщили, что в провинции Южная Чолла 23-летняя женщина Син Дон Сун отравилась вместе с сыном и дочерью.

## Горькая доля женщины

З. КЛЮЧИКОВ.

## ГУБЕРНАТОРЫ У КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКИ

**НЬЮ-ЙОРК, 13. (ТАСС).** Губернаторы штатов США, прибывающие на свою ежегодную конференцию, проводившуюся в этом году в Сан-Хуане (Пуэрто-Рико), выжидательно ждут в роскошных отелях через ворота, пропознанные в... колочей проволоки.

Колочая проволока — это еще не все. Отели, где разместились губернаторы и где проходит конференция, оборудованы сотнями вооруженных до зубов полицейских. В небе кружат вертолеты, а океанские побережье «прикрывают» патрульные корабли. Причина всех этих чрезвычайных мер, которые напоминают скорее о театре военных действий, чем о мирной конференции губернаторов, — страх американских властей перед рас-

## Торговый дефицит увеличивается

**ВЕНА, 13. (Соб. корр. «Правды»).** Для проноирования западногерманского крупного капитала в Австрию широко открыты все двери — к такому выводу всегда приходит много австрийские экономисты, деловые люди, обозреватели. Это красноречиво подтверждает в состоянии внешней торговли Австрии. «Западная Германия ввезла в минувшем году в Австрию товаров на 20,6 миллиарда шиллингов больше, чем мы в ФРГ», — пишет в связи с этим газета «Фольксштамме». За первые пять месяцев текущего года, подвизывает газета,

студий движением за независимость Пуэрто-Рико от Соединенных Штатов.

Вчера в Сан-Хуане состоялась военная демонстрация протеста, в которой приняло участие около 10 тысяч человек. С лозунгами «Ябло, уберите домы!» («Независимость Пуэрто-Рико») патриоты прошли по улицам столицы острова.

Как известно, остров был «отвоян» США у Испании в конце прошлого века и с тех пор по сути дела находится на положении американской колонии. Формально он называется «свободно присоединившимся государством», и правящие круги Пуэрто-Рико сбавят поговаривают превратить его в полноправный штат США.

дефицит в торговле с Западной Германией уже достиг суммы в 10 миллиардов шиллингов. Это означает, что «дефицит за 1971 год значительно превысит прошлогодний».

Предупреждая о серьезных последствиях подобных экономических связей с Западной Германией, прогрессивные круги указывают: «Абсолютно ясно, что дальнейшее усиление влияния монополистического капитала в ФРГ на экономику Австрии ослабит ее и в политическом отношении, подрывает нейтральный курс нашей страны».

**Б. ДУРОВИН.**

# КЕЙМАДА — ЗНАЧИТ СОЖЖЕННЫЙ

Искусство за рубежом

В ту ночь, когда сколачивали великую легенду Хосе Долореса, к нему пришел Уиллям Уолкер, который возглавлял английские войска, испанские цели остров, чтобы разбить негритяскую армию и пленить Долореса. А теперь Уолкер хотел бы подарить жизнь Хосе. Но Долорес предпочел смерть...

Таковы предположения кадры большого художественного фильма «Кеймада», созданного известным итальянским режиссером Джулио Понтекорво по сценарию Франко Солинаса и Джорджо Арпино. Предположение, потому что в фильме есть два финала. Но этот финал возвращает нас к началу киноленты, когда англичанин Уолкер прибыл на один из Антильских островов — Кеймаду, а растерянный молодой негр Хосе пошел ему навстречу. Уолкер приметил решительность и смелость Долореса и начал его... попытка восстановить островитян против португальских колонизаторов.

В истории, рассказанной на экране, все — символично, и вся она — как развернутая метора, за которой поступают контуры иных событий, иного времени. И не случайно прежде, чем начать изложение событий, авторы фильма под-

робно знакомят нас с историей острова, его экономикой, сообщают цифры, факты, в частности суммы гневности прибылей, которые получили европейские сахарозаводчики, владевшие здесь тростниковыми плантациями.

После народной победы и изгнания португальцев (действие происходит в середине прошлого века) Кеймадой завладела Великобритания в лице Объединенной королевской сахарной компании. Существо островного режима колониального режима остался прежним, но была смена вывеска, развилась политическая индустрия.

На острове был избран «президент» подкупный Уолкер, трусовый и послушный метис Теда. Но все дело «испортил» Долорес: он снова победил в бой, теперь уже против англичан.

Джулио Понтекорво — мастер народных сцен. Масштабы, с огромной драматической силой развертывает он на экране картины всевозможного сопротивления злонамеренным захватчикам. С эпическим размахом перелет и мощную энергию восстания, и гнев обездоленных, и их бурную победу в дни побед. На стороне народа — свободолюбивое мужество и беспредельная стойкость. Оружие яр-

телей — жестокость, жестокость и еще раз жестокость. Чтобы терроризировать по-настоящему, они убивают и женщин, и стариков, и детей. Стирив с лица земли негритяские поселения. Но Долорес не сдастся. Тогда англичане предадут огню поля, плантации, джунгли. Пылает весь остров. По-португальски «кеймада» и значит сожженный; ведь эта многострадальная земля уже не раз была обуглена до корней, когда португальцы подавляли негритяские бунты.

В этой части фильма его современные проеции становятся особенно отчетливыми. Незабываемые по беспощадному реализму кадры некто-сторон кровавых колониаторов возникают на экране как отблеск того пламени, что бушеет сегодня на истерзанной американскими варварами земля Индонития. И само тотальное истребление всего живого — это тоже и прямое отражение, и правдивая предостережения злодеяний современных колониаторов.

Долорес славен. Его судят и приговаривают к смертной казни. Здесь действие картины поднимается еще на одну вершину и возвращается еще одной гранью проблем наших дней. Современные

планаторы хотят непременно выглядеть севтлами культуры, палачи — гуманистами, циники — хранителями всех «моральных ценностей». И агент захватчиков король Уолкер «смурается» угрызениями совести. Так он решает помож бежать тому, кого когда-то поощрил (хотя и в своих корыстных расчетах) на первый протест против рабства. Теперь же он готов лавать ему жизнь на условиях... нового рабства. Но диалектика истории проявляется и в том, что сегодня Долорес уже не тот, кем был еще вчера: он многому научился и многое понял. Он постиг логику политической, классовой борьбы. И он отказывается купить спасение своей жизни ценой предательства дела народа. А мертвый (он знает это) он станет еще страшнее для угнетателей.

В образе Долореса художник с глубокой симпатией показал благородство и высокие моральные борна за свободу. Кстати говоря, в роли Хосе сыграл не профессиональный актер, а простой колумбийский негр Эваристо Маркес.

Символично финальные кадры фильма. После всех «потресней» Уолкер реше-

вернуться в метрополию. На пристани он снова встречает чей-то испытующий взгляд. Но вместо ожидаемых призывов услуг получает удар ножом. Прошлое не возвращается.

Критику современную капиталистическую кинематографию, пронизанную буржуазной идеологией, Д. Понтекорво говорит: «Мы твердо убеждены в том, что на Западе необходимо создать совершенно иное кино, чем то, что существует сегодня, совершенно новую систему кинопроизводства и проката, наполнить произведения другими идеями».

Антиколониалистка, витрасистская картина Д. Понтекорво и принадлежит к тому новому течению современного итальянского кино, которое по праву называют политическим. Среди художников этого направления такие крупные мастера, как Франческо Рози, Джулиано Монтальдо, Дамиано Дамиани, Элио Петри. Своими произведениями прогрессивные мастера кинематографии Италии развивают традицию неореализма, поднимая на высоту подлинно социальной, классовой оценки буржуазной действительности.

**Г. КАПРАЛОВ.**

**ВОКРУГ СВЕТА**

**КАНБЕРРА, 13. (Соб. корр. «Правды»).** Недавние австралийские выборы принесли неожиданную победу избранию лейбористов. Службы паразитического здравоохранения, осуществляющие стратегический контроль над мясниками, элитнейшим населениям здесь не только с нетерпением ждут — на него возлагается немалые надежды.

Многие десятилетия фирменные штаты Канберры и Северных районов Нового Южного

Уэльса ведут дорогостоящую борьбу с тропическими сорняками лантана. Этой молчаливой Иустарины с красными, желтыми или синими цветками стал источником для австралийских фермеров, превращая уголья в пухляки. По данным ученых, в одной только Канберре лантаной зарамено более 10 миллионов ивов земля. Некоторые разновидности лантана могут достигать высоты и крупного рогастого скота.

Все использованные до этого способы борьбы против лантана не давали результатов, пока ученые не стали известны удивительные свойства гавайского жука лантана является

его единственной естественной пищи. При этом насекомое не трогает никакие другие растения. Как заявил представитель Австралийской академии наук, неважно два вида гавайского жука, питающегося лантаной. Один поедает ствол и ветви кустарника, другой уничтожает листы. Производственные ботаниками исследования приносят результаты. Теперь можно пола пора широкого расселения полезных насекомых.

С этим жуком связан климатический заповед гавайского жука в Австралии.

**О. СКАЛКИН.**

ДЕНЬ ПАМЯТИ СТРОКОМ

У залива Счастья

НИКОЛАЕВСЬКА-АНДРЕ. 13. [Корр. «Правды» С. Пастухов]. В заливе Счастья торжественно открыт обелиск в честь замечательного русского ученого-мореплавателя Г. И. Невельского...

Звучат стихи

РИГА, 13. [Корр. «Правды» Я. Британс]. В городах и селах Латвии проходят дни поэзии, которые по традиции приурочены к очередной годовщине дня рождения латышского народного поэта Яниса Райниса...

Здравствуй, «Полтавчанка»

ПОЛТАВА, 13. [Корр. «Правды» Д. Шумский]. Полтавщина издавна славится чудесными народными вышивками. Сейчас на базе фабрики художественных изделий имени Леси Украинки создана фирма «Полтавчанка»...

Авторы-земляки

ГОРЬКОЕ, 13. [Корр. «Правды» К. Погодин]. Здесь открылась областная художественная выставка, посвященная 750-летию города. В экспозиции свыше 300 произведений живописи, скульптуры, графики и декоративно-прикладного искусства...

ЧЕРНОМОРСКАЯ ТВЕРДЫНЯ

Немеркнувшей страницей в летопись Великой Отечественной войны вписан 73-дневный подвиг города-героя Одессы. Длительная, в августе — октябре 1941 года, оборона этого южного форпоста Украины сковала крупные силы врага, сорвала его планы, нанесла фашистским захватчикам большие потери.

На днях за столом встреч «Правды», посвященных 30-летию важнейших событий мировой войны, собрались сослуживцы черноморского бастиона.

В городе-герое стали традицией слеты его защитников и освободителей. Переходом, как это было, например, в августе, сюда из многих уголков нашей Родины прислают бывшие однополчане...

Войенный совет Одесского оборонительного района, созданный для объединения всех сил и средств обороны города, действовал в тесном контакте с партийными и советскими органами. Свыше 4 000 наших коммунистов вели активную работу в городских и районных оперативных группах...

Для тружеников Одессы первый год новой пятилетки совпал с 30-летием героической обороны родного города. И естественно, что еще одним этапом социалистического соревнования в нашей области стала 73-дневная ударная трудовая вахта...

И действительно, необычная атмосфера царит сегодня на Одессе. Раскрасил местные газеты, включив радио, и первое, что привлекает внимание, — сосуществующие рядом оперативные сводки о боях под Одессой в сорок первом и сообщения о нынешних социальных свершениях портовиков, металлургов, земледельцев и других трудовых коллективов...

У этих традиций — глубокие корни. Еще в начале века на одесском рейде полыхал красный флаг бронированной артиллерии. Когда понадобилось построить в городе вахтенно-посадочную площадку для 69-го стрелкового полка, на работу выехали тысячи одесситов. Об этом, принося благодарность, вспоминал одноподполк, капитан техник зенита В. И. Моисеев...

На медали «За оборону Одессы» вычеканены фигуры солдата и матроса, устремившихся на врага. Именно об этом единстве действий армии и флота и говорили корректировки 21-й береговой батареи Героя Советского Союза Р. И. Кушалерский, командир 5-го кавалерийского полка Ф. С. Блиннов, командир...

батареи 638-го зенитного артиллерийского полка В. И. Тарасенко, штурман этого батальона Герой Советского Союза Я. Г. Брюс. Это красноармейцы Коломен и Темиров положили их бутылки с горючей смесью. И на левом фланге заняли еще два таких же котла. Двое команд ротным — Катруню, Гносому и Доновому; огонь по пехоте!

Враг не прошел. Целую неделю удерживал 3-й батальон лейтенант Яков Бреус первым из защитников Одессы был представлен к «Золотой Звезде». Боевой путь героя пролегал по многим фронтам, его ратные подвиги приумножились трудовыми. Рабочий фронтный одним из первых стал почетным гражданином Одессы...

Об авангардной роли коммунистов, о стремлении передать волю воинов вступив в ее ряды поведла и комиссар батальона 1-го полка морской пехоты С. И. Бондаренко. Во время одного из боев в восточном секторе обороны рота Алексея Ламзина восемь раз отражала атаки вражеских подразделений...

Накал боев нарастал. В середине сентября корабли Черноморского флота доставляли в осажденный город пополнение — 157-ю стрелковую дивизию, Прибыла и новейшая боевая техника — дивизион «Катюш». Первый же залп дивизиона 576 реактивных снарядов — попарас врага. И еще один сильный удар обрушился на гитлеровцев — десант в районе Григорьевки...

Помните, как ям на крейсере «Красный Кавказ» тогда пришла почта, — с волнением торжар бригадир слесарей завода имени Октябрьской революции Героя Социалистического Труда В. А. Шевченко. Было письмом и мне от матери из Одессы. Она писала, как по городу провели колонны пленных фашистов, проехали их большевики, сердечно звали тех, кто повывал одесситов улететь на Григорьевский лиман...

«Здесь в ночь на 22 сентября 1941 года корабль Черноморского флота — крейсер «Красный Крым», «Красный Кавказ», эсминцы «Бойинки», «Взлупыбин», «Беспокойный», минероры «Красная Грузия» — высадил десант из 100 человек морской пехоты, который совместно с войсками 421-й и 157-й стрелковых дивизий начал контратаку по вражеским войскам».

Вспомните, как в левом фланге задымил два танка. Рассказал бывший командир этого батальона Герой Советского Союза Я. Г. Брюс. Это красноармейцы Коломен и Темиров положили их бутылки с горючей смесью. И на левом фланге заняли еще два таких же котла. Двое команд ротным — Катруню, Гносому и Доновому; огонь по пехоте!

Враг не прошел. Целую неделю удерживал 3-й батальон лейтенант Яков Бреус первым из защитников Одессы был представлен к «Золотой Звезде». Боевой путь героя пролегал по многим фронтам, его ратные подвиги приумножились трудовыми. Рабочий фронтный одним из первых стал почетным гражданином Одессы...

Об авангардной роли коммунистов, о стремлении передать волю воинов вступив в ее ряды поведла и комиссар батальона 1-го полка морской пехоты С. И. Бондаренко. Во время одного из боев в восточном секторе обороны рота Алексея Ламзина восемь раз отражала атаки вражеских подразделений...

Накал боев нарастал. В середине сентября корабли Черноморского флота доставляли в осажденный город пополнение — 157-ю стрелковую дивизию, Прибыла и новейшая боевая техника — дивизион «Катюш». Первый же залп дивизиона 576 реактивных снарядов — попарас врага. И еще один сильный удар обрушился на гитлеровцев — десант в районе Григорьевки...



катакомб, вместе с трудящимися встречали воинов — освободителей Одессы.

Вспомните, как в левом фланге задымил два танка. Рассказал бывший командир этого батальона Герой Советского Союза Я. Г. Брюс. Это красноармейцы Коломен и Темиров положили их бутылки с горючей смесью. И на левом фланге заняли еще два таких же котла. Двое команд ротным — Катруню, Гносому и Доновому; огонь по пехоте!

Вспомните, как в левом фланге задымил два танка. Рассказал бывший командир этого батальона Герой Советского Союза Я. Г. Брюс. Это красноармейцы Коломен и Темиров положили их бутылки с горючей смесью. И на левом фланге заняли еще два таких же котла. Двое команд ротным — Катруню, Гносому и Доновому; огонь по пехоте!

Вспомните, как в левом фланге задымил два танка. Рассказал бывший командир этого батальона Герой Советского Союза Я. Г. Брюс. Это красноармейцы Коломен и Темиров положили их бутылки с горючей смесью. И на левом фланге заняли еще два таких же котла. Двое команд ротным — Катруню, Гносому и Доновому; огонь по пехоте!

СПОРТ ЛЕГКОАТЛЕТЫ ПРОДОЛЖАЮТ СЕЗОН

Советские легкоатлеты многоборцы выиграли в командном зачете проходивший в Мюнхене матч у сборной ФРГ. У мужчин счет 68,087 : 67,979, у женщин — 24,334 : 24,225. В личном зачете у мужчин сумму баллов набрала чемпионка Европы, студентка из Кельна Х. Розендаль — 5,228 очков. У рекорсменки СССР В. Тихомировой, учительницы из Орла, второй результат — 5,033. У мужчин Х.И. Валде (ФРГ) набрал 7,938 очков, его соотечественник Х. Беер — 7,819, атлет из Голландии В. Орманов — 7,680 очков.

Успешно выступили в Нойбранденбурге (ГДР) в легкоатлетическом матче со сборной юниоров ГДР их советские сверстники: наши девушки выиграли 75 : 59, юноши — 124 : 90. Один из лучших результатов соревнований показал 19-летний В. Подлужный из Донецка — в тройном прыжке он улетел на 16 метров 29 см. Двойную победу одержали гости в метании молота: Александр Комаров из Кишинева победил соперника на 63 метра 70 см, Виктор Шаповал из Новопазкова — на 62 метра 96 см. Победили также в беге на 200 м кишиневец А. Рагуля — 21,3 сек., на 1.500 м — В. Затонский из Тулы — 3:55,0, в барьерном беге на 400 м москвич Ю. Федоров — 52,7сек.; у девушек первой в беге на 200 м была Т. Паховская из Воронежя — 24,4 сек., на 1.500 м — О. Андриана из Ивановя — 4:23,0, в метании копья — Т. Жигалова из Ростовя-на-Дону — 51 метр 88 см, в толкании яра — А. Бакеджи из Тяньцзиня — 15 метров 54 см.

Семь золотых, серебряную и четыре бронзовых медали завоевали советские легкоатлеты-студенты на завершившихся в испанской столице двухдневных «университетских играх». Единственное «серебро» пришлось на долю москвички Людмилы Жарковой и прыжки в длину она показала лучшим результатом — 633 см, но столь же дальний прыжок сделала чуть раньше румынка Елена Виштилэ, и ей была затем присуждена победа. Золотые трофеи в заключительный день соревнований добыли студентка Первого Московского медицинского института Наталья Чисткова (100 м — 11,5 сек.), легкоатлет Дмитрий Стукалов (400 м с барьерами — 50,7), харьковчанин Евгений Танаица (прыжки с шестом — 515 см) и четверка бегунов в эстафете 4x400 м: Владимир Никитин, Стуканов, Владимир Носенко, Александр Братчиков.

Одним из старейших участников соревнований оказался Екатерина Михайловна Давыдова. Ей 71 год. (ТАСС)

ОТ ДЕСЯТИ ДО СЕМИДЕСЯТИ

Люди, обычно выступающие в роли зрителей, на этот раз были сами участниками теннисного турнира, проходившего и в субботу и в воскресенье на кортах Московского стадиона имени В. И. Ленина, и встретились с мастерами. На этот раз массовый теннисный турнир допускался (со справкой от врача) и инвалидам — от школьного (с 10 лет) до пенсионного возраста (без ограничений).

Победительницей блицтурнира стала 22-летняя инженер Татьяна Кузнецова. В финале она выиграла Валентину Сазонову, которая, по правилам этого турнира, как мастер спорта далаа своей сопернице по 40 очков форы в тайме. В мужских соревнованиях 39-летний московский инженер Павел Владимирович Баюков проиграл четвертому номеру советского тенниса Антонию Волкову, чемпиону на социалистическую фору в сорок очков (без ограничений).

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

В БАСКЕТБОЛЕ. Спортсмены СССР одержали победу над сборной Японии на чемпионате Европы. Выиграли с рекордным счетом — 118 : 88 у команды из Японии. В ХОККЕИ. Во втором матче сборной Чехословакия снова одержала победу над командой Швеции — 3 : 2 (1 : 1, 2 : 1). В ПЕШЕХОДНОМ СПОРТЕ. В Москве на матч разыгрывался Кубок УЕФА со «Спартак» спортсмены команды ВСС (Юношцы) одержали победу в очередном матче в первенстве СССР над спортсменами «Татра» из г. Кошице.

Сейчас у лидеров после восьми туров — 14 очков. Команда ВСС — единственная из 16 участников идет пока без поражений. (ТАСС)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

МОСКОВСКИЙ РЕПОРТАЖ МАГИСТРАЛИ БОЛЬШИХ СКОРОСТЕЙ

Слова на щите, вывешенном неожиданно за поворотом, призывали: «Тихий ход. Прокладь в один радиус. Легко скакать: «в один». Попробуй перестроиться в этой рожкоушечке, подступающей с обеих сторон лавине машин.

Сейчас редкий водитель не помянет вековой словом «каширку». Отслужила она своей вехе, слава, не survives в растущем день ото дня потоке транспорта. А вот на чертах в схемах новая трасса выглядит как птица, распластавшая свои боевые «крылья» чуть ли не от самых стен Кремля до восточных полюсов Домодедовского аэропорта. Пушиком пролегает по карте те километры, на которых уже сегодня развернута работа коллектива треста «Центрострой» Министерства транспортного строительства СССР.

Петр Сергеевич Ткаченко, старший инженер этого треста, и начальник производственного отдела СУ-804 Владимир Григорьевич Кононенко, с которыми я еду по строящейся магистрали, рассказывают: «Что из шаг здесь — проблема. Необходимо перестроить огромное количество коммуникаций...»

Реконструируется не только Каширское шоссе. Уже в этой пятилетке в Москве будет построено более 70 километров новых дорог. Сейчас идет реконструкция Волоколамского шоссе — от здания института «Гидропроект» до улицы Свободы. Здесь возникнет магистраль шириной в 28 метров. На Дмитревском шоссе, у платформы Марк сооружается путепровод через Савеловское направление железной дороги. От улицы Комсомолят до Московской кольцевой автомобильной магистрали протянется новая трасса Атубьевского шоссе. Звездочкой выется по Бабушкину Останковское шоссе, но скоро оно будет выпрямлено, расширено, а новый мост через реку Яузу позволит увеличить транспортные потоки.



Защита роз и хризантемы в новом комплексе оранжерей Никольского совхоза декоративного садоводства. Это первый урожай цветов, выращенный в теплицах площадью в 1.000 квадратных метров жемчужка, которая передана строителям управления лесхоза паркового хозяйства совхоза.

Table with 3 columns: Time (14 сентября), Program Name (ПЕРВАЯ ПРОГРАММА), and Description (10.05 — Новости. 10.15 — Для детей. «Чувственная асимметрия» 10.45 — «Кладовая Вормо» Телеочерк. 11.25 — «Огнивные веретель». Художественный фильм (Ше, тел.). 12.45 — «Музыкальный юнец». 13.15 и 17.05 — Новости. 17.15 — «Е. мичков» и «Рин». Портрет художника М. В. Нестерова. 17.45 Концерт фольклорных коллективов (Букарест. Звнх). 18.00 — Новости. 18.05 — Для школьников. «Раскрась с природой». 18.40 — «Юр современного национального о-вооборонительного движения и антифашистской борьбы» 19.00 — Концерт музыкально-инструментального ансамбля «Добры молодцы». (Ше, тел.). 19.25 — Дж. В. Кристелл «Улиа Ангела» Телеконтраль. Часть 2-я. 20.25 — «Юриль» 20.55 — «Мемориал» Блогот по бесновату (музыка). СССР — Франция. 22.30 — В эфире — «Мелодия» Концерт. (Ше, тел.). По окончании — Новости. ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 18.20 — «На московской обите».